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Un şir garmond prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 baal 

a treia-oară 10 bani.

O întâi  n i r e p r i m e j d i o a s ă.
—  Aventură în pădurile seculare din Africa. —

Călătorii cutezători, cari cutrieră ţinu

turile necunoscute şi f ădurile seculare ale 

.Âiricei, sunt espuşi adeseori Ia mari primejdii. 

Ei sunt atacaţi de seminţii negritane sălbatice 

sau de animale fioroase şi mulţi din ei au 

xăzut jertfă acestor atacuri. ,

O astfel de aventură ne înfăţoşează

chipul nostru, ce s’a înterriplat de curend cu 

un călător afiican. El a plecat călare şi armat 

prin o pădure pustie, străbătând abia pe o 

potecă puţin umblată. De odată la o cotitură 

a dat de o familie de măimuţe gorilla. Goril- 

lele crîşneau din dinţi si voiau s£ se arunce 
asupra călăreţului şi se-1 sfăşie, ear’ calul spă-

riat ora sS trântească Ia părrent pe îndresr.e- 
ţul călăreţ.

Aceasta însă nu-şi perdii cumpătul şi 
apucând puşca resturnâ cu un glonţ pe go

rilla cea mai mare, ear’ ceealaltă spărindu-sS, 
dispăru în desimea codrului.
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„Câlindarul Poporului“ pe 
1906, a apărut, cu material de cetire 
bogat şi cu frumoase ilustraţii.

Preţul 40 bani ş i 5 bani porto.

la
1 .

De multe lucruri avara noi lipsă şi 
mult şi neobosit trebue să lucrăm pe 
toate terenele vieţii publice, ca să îna
intăm şi să putem ţinea pas cu cele
lalte popoare din patrie şi din lumea 
mare. Altcum vom fi cutropiţi de alte 
îieamuri, cari ne-au întrecut în progres 
şi merg tot înainte, sau în cazul cel 
mai bun vom fi aserviţi economiceşte, 
adecă vom lucra mai mult pentru alţii, 
cu un cuvânt vom fi iobagi ai timpu
rilor noue.

Foaia noastră mereu stăruie pen
tru înaintarea poporului nostru pe toate 
terenele, îndeosebi s’a îngrijit şi să în
grijeşte, ca iubiţii noştri ţerani-economi, 
apoi clasa de mijloc, meseriaşii şi ne
guţătorii să afle în ea indemnuri, în
drumări şi poveţe de tot felul, pe cari 
urmându-le să facă paşi siguri înainte 
şi să poată da pept cu greutăţile vieţei.

De astădată voim să vorbim de 
un lucru, care e a se pune la cale şi 
care va contribui mult la sporirea şi 
întărirea clasei de mijloc.

Toţi, cari au durere de meserii şi 
negoţ ştiu, câte pedeci sunt în calea 
creării şi înmulţirii acestei clase de mijloc 
neîncunjurat de lipsă pentru un popor. 
O pedecă mare a fost şi este şi azi în 
noi înşine. Poporul nostru nu e prea 
aplicat a şi da băieţii la meserii. S’a 
scris şi să scrie aproape zilnic prin toate 
foile asupra acestei, să zicem, scăderi 
a noastre, arătându se cu dovezi pipăi
bile, cât de greşită e aceasta Înstrăinare 
a noastră dela meserii şi negoţ. Azi 
însă nu voim să vorbim de aceasta, ci 
constatăm numai, că ghiaţa începe a 
să rupe şi oamenii încep a să încre

dinţa tot mai mult, că e bine şi de 
mare folos pentru noi, şi ca popor şi 
ca singuratici, să Imbrăţişem meseriile 
şi negoţul ln măsură tot mai mare, şi 
şperăm că aceasta credinţă va prinde 
rădăcini tot mai adânci la noi.

O altă pedecă, care stă ln calea 
respândirii meseriilor la noi, este greu
tatea de-a putea plasa sau aşeza băiaţii 
noştri la meserii. Aceasta o sîmt părinţii, 
cari voiesc să-şi dea copii la meserii 
şi o sîmt aceia, cari voiesc să vină 
acestora în ajutor. Intre aceştia au fost 
şi sunt azi puţinele noastre reuniuni 
de meseriaşi, cari de câte ori s'a adresat 
cineva la ele, pentru informaţii, cu 
privire la meserii şi pentru aşezarea 
de băieţi ucenici, au stat la disposiţie 
cu plăcere. Ia deosebi ştim, că «Reu
niunea sodalilor români» din Sibiiu, 
în frunte cu harnicul ei prezident, dl 
Tordăşianu n’au cruţat nici timp, nici 
osteneală pentru a da îndrumări acelora 
cari s’au adresat la el în privinţa acea
sta şi a le sta în ajutor. Ceeace însă 
s’a făcut pănă acum în direcţia aceasta 
e prea puţin, prea fără sistem. Părinţii 
sau aceia, cari au voit să aşeze băieţi 
la meserii, s’au adresat întâmplător 
la vre o reuniune de meseriaşi sau la 
vre un cunoscut din cutare oraş, ear’ 
alţii, cei mai mulţi, au lucrat de capul 
lor, pe nimerite. Ei, treaba aceasta 
aşa nu mai merge! Trebue să inteme- 
iăm o însoţire, cu filiale în toate părţile 
patriei locuite de Români, care să aibi 
scopul şi menirea specială ds-a îndemna 
poporul la îmbrăţişarea meseriilor şi a 
da povaţă şi ajutor fiecăruia în privinţa 
aceasta, a fi mijlocitorul binevoitor 
între public şi măiestrii, cari au lipsă 
de ucenici. Cu alte cuvinte, trebue 
să întemeiăm o reuniune de plasare a 
băiaţilor la meserii. Despre foloasele 
unei astfel de reun:uni vom s:rie în 
nrul viitor. Azi vestim numai atâta 
cu bucurie, că o astfel de însoţire 
este pe cale de-a să întemeia.

R o m â n ia  ş l  G r e c ia .  Foaia >N. 
Freie Presse» din Viena scrie, că neînţele
gerea dintre România şi Grecia, ivită din 
pricina Român'lor din Macedonia, prigoniţi

F o i t a .
Seliştea din Transilvania.

Cu acest titlu dl D. I. Dădârlat publică în „Jur-' 
naiul societăţii centrale agricole" din Bucureşti urmă
toarea descriere a Săliştei:

(Urmare şi fine.)

O pepinieră şi şcoală de arbori fructi
feri pe o suprafaţă de 3 hectare, cu care s’a 
cheltuit vr’o 12.000 coroane, bine împrejmuită, 
şi cu un debit de 80— 100 mii arbori, parte al
toiţi parte din seminţe ; scopul înfiinţării ace
stei pepinieri este a procura locuitorilor specii
de arbori fructiferi cu un preţ de 10__20
creţari (20 -40  bani) arborul, desvoltat bine 
şi sănătos, ca fie-care şS-’şi poată popula lo
curile cu fructe durabile de soiu bun şi ex
portabile, tinzînd a ajunge cu timpul un sat 
cu producţiune de export.

Pepiniera este condusă de un lucrător 
specialisat în ramura agriculturei sub contro
lul dlui vicenotar Chirca, absolvent al acade
miei de economie din Budapesta.

Casa obştei, primăria, local spaţios, foarte 
higienic şi impunător.

Băi populare cu 10 cabine (5 pentru 
dame şi 5 pentru bărbaţi) cu duş şi ba- 
zinuri.

Clubul comunatl al intelectualilor unde 
să ţin şedinţele, de pildă reuniunea pompie
rilor voluntari, reuniunea comitetului de în- 
frumseţare a Săliştei, reuniunea comitetului 
pentru higienă şi alte ca vr’o 4 —6 reu
niuni, fiecare cu scopuri cuiturale şi de 
ordine.

Am rămas uimit, şi cu drept cuvânt 
trebue să mărturisesc că nu mi-au dat de 
ochi o asemenea activitate şi gospodărie co
munală ca in Sălişte, cât am umblat, dela 
un capăt pănă la altul al {grei, o parte din 
Bulgaria şi toată Transilvania, şi mai ca seamă 
admiraţiunea mea este atât de mare că totul

de Greci, va fi supusă judecăţii consiliului 
de pace din Haga. Numita foaie e infor
mată, că acest consiliu al stateler europene, 
care e pe partea străduinţelor popoarelor 
apăsate din Balcani, va da drept României, 
respective Românilor macedoneni

Pentru Alexandri. Celui mai mare 
poet al nostru, Vasile Alexandri, după-cum. 
am scris, îi s’a desvălit statuia în Jaşi, Vineri, 
în 27 1. c. între frumoase sărbări, carilevoat 
descrie în nrul viitor.

Azi amintim că din acest incident,, 
»Carmen Sylvac (Regina României) a scris «  
frumoasă odă în amintirea poetului.

D in  L u m e .
D in  R u s ia .

Din Rusia eârăş vin ştiri despre tulbu
rări din mai multe părţi. In deosebi s’au pus 
în grevă diferiţi muncitori din mai multe 
oraşe. In Petersburg şi Moscva la greva mun
citorilor s’au alăturat şi aplicaţii la căile fe
rate, aşa că probabil legătura de tren dintre 
aceste doue oraş 2 va fi întreruptă. Miliţia se 
luptă în toate părfile cu resvrătitorii.

De altă parte să depeşează din Peters- 
burg, că Ţarul în curând va numi un minister 
responsabil, in frunte cu Witte, care va avea 
să conducă alegerile pentru parlament.

R e s  c o a l ă  în  C o r  e a .

Cum ştim, în înţelesul păcii dintre Rusia 
şi Japonia, ţara Corea a ajuns sub influinţa 
Japoniei. Coreanii îasă nu sunt mulfămifi cu 
aceasta şi sunt în preajma unei revoluţii, cu 
scop de-a lipsi de tron dinastia domnitoare 
şi a să elibera de sub stăpânirea Japoniei.

N t l r l  m ă r u n t e ,  t

Din Tokio sS vosteţte, că guvernul Japoniei ra  
cere dela. parlament înmulţirea armatei, ca Japonia 
cu atât mai mult s6 poată corespunde obligamentelmr 
ealo de alianţă.

*
Presidentul republicei franceze, Lobet, însoţit d« 

ministrul prim Kouvier ţi de ministru] de ee terne, & 
eit în Madrid pentru a întoarce vizita regelui Spaniei.

este creat, executat şi pus la cale fără forţe, 
numai din simţ şi plăcerea unei populaţiunt 
rurale de români, Pentru toate aceste îm
bunătăţiri nu trebue să rămâe un dubiu 
că în capul întregii activităţi ca organisator 
trebue să fie un conducător. Lauda de acti
vitate şi desvoltare a celor arătate mai sus 
să cuvine dlor sub-perfect (protopretor) Dră- 
ghici, protopopului Dr. Stroia, notariului co
munei Henţiu şi dlor învăţători, preoţi, comer- 
sanţi şi notabili, care, prin puterea cuvântului 
au putut ajunge să infiltreze dragostea de 
frumos, util şi sănătos.

Comuna Sălişte are prea frumoase lo
curi de excursiuni, precum Netedul, un loc 
sub poalele unui deal acoperit de păduri, 
cu un şipot de apă admirabilă, în o poeană 
în care în diferite rânduri, să dau petreceri 
publice şi jocuri curat româneşti.

Fântâna Folti (supranumită şi fântâna 
sfântă) aşezată în mijlocul unei păduri secu
lare de fag, la o înălţime de 6— 800 metri 
dela nivelul satului, cu un isvor de apă nea
semănat de bună care isvoreşte din mijlocul
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-Exposiţia de vite din Veştem^
Cu câtă’ însufleţire sunt îmbrăţişate afa

cerile Reuniunei române agricole sibiiene, între 
altele, o dovedeşte şi exposiţia a 15-a de vite 
de prăsilâ, ţinută Duminecă, la 22 Oct. n. c. 
în comuna Veştem. Din acest prilej Veştemul 
şi jurul întreg a fost pus în mişcare. Veştf mul , 
îmbrăcase haină de sărbătoare, df oare-ce avea 
să primească oaspeţi cu durere pentru a nea
mului înaintare.

Representanţii Reuniunei agricole, dnii: 
vice-pres. I. Chirca, secretarul Vie. Tordăşianu» 
membrii din comitet R. Simu şi Teodor An- 
■dreiu, au fost întimpinaţi în apropierea co
munei Şelimbăr de ceata călăreţilor, în frunte 
cu notarul Aurel Moga şi cu primarul; I. G. 
Ogrean, dintre cari, primul, în cuvinte calde 
Tîineventează pe oamenii, cari pentru a po
norului înaintare jertfesc o bună perte din 
iriaţa lor.

Sosiţi la şcoală ne găsirăm în mijlocul 
înembrilor juriului, compus din fruntaşii celor
3 comune admise cu vitele la exposiţie. Vice- 
presidentul Chirca ne arată, că dl president 
Lucuţa, împedecat de a asista la exposiţie, l’a 
însărcinat pe d-sa cu conducerea trebilor ex
posiţiei de astăzi. Expunând scopul urmărit 
şi datorinţa ce o au jurii, roagă pe cei de 
faţă a se constitui. Dl Chirca e proclamat 
•de prezident, iar’ secretarul Tordăşianu, de 
secretar al juriului. După aceasta, trecând la 
locul exposiţiei, am început lucrarea obositoare 
a luării în samă a vitelor expuse, o lucrare 
XDlniţoasă aceasta, ce a durat aproape 4 ore. 
Spre cinstea comitetului aranjator local şi a 
fruntaşilor noştri, la exposiţie representate 
*u fost cu vite toate comunele admise. Ex
posiţia însăşi avea aspectul unui târg de vite 
îbine căutat şi bogat. Materialul expus a apar
ţinut mare parte rasei ~»Pinzgau« încrucişate 
cu rassa indigenă. Ici colea se afla şi rassa 
curată »Pinzgau« cum şi rassa curată arde
leană. . .

Membrii juriului şi-au împlinit cu con- 
ştienţiosltate datorinţa, dovadă că Ja judecarea 
premiilor erau aproape cu toţii de aceleaş 
păreri. S’au împărţit în toial 43 premii în 
valoare de cor. 200, şi anume la grupa tauri 
premiată a fost comuna politică Bungard şi 
Veştem pentru frumoşii tauri de rassa curată 
»Pinzgau«, La grupa vaci premiaţi au fost:

stâncilor; deasupra acestui isvor din vremea 
de demult s’a clădit o bisericuţă cu 2 chilii 
pentru: călugări, în care să slujeşte, în zilele 
de sf. Gheorge şi izvorul tămăduirei. In acele 
sile, şi noaptea, codri r&ună de slavă, adusă 
Dumnezeului nostru, şi aş putea spune de 
laudele aduse falnicilor noştri luptători pentru 
aieam din vremuri; aci cântecul bisericesc să 
îngână cu cel patriotic scos din mii de piep
turi tinere şi bătrâne. In acele zile fraterni
tatea, libertatea şi caracterul acelor sărbări îţi 

spune, că numai cu acest cult veţi trăi veţi 
învinge totul, şi ve veţi face demni de nu
mele ce purtaţi.

Săliştea pot zice este cel mai important 
şi salutar Ioc de staţiune climaterică, cu aer 
dulce de munte, curăţenie exemplară, efit- 
iiătatea şi confortul traiului; nimic nu Iasă 
de dorit; dulceaţa şi pretinia sinceră a oa- 
anenilor ţe leagă de ei.

3 proprietari din Veştem, 1 din Mohu, 1 din 
Caşolţ, 2 din Bradu, 1 din Bungard, 2 din 
Şelimbăr şi 2 din Sadu; la grupa junince şi 
tăurenci: 2 din Şelimbăr, 2 clin Boiţa, 2 din 
Bradu, 4 din Veştem, 1 din Ţălmăcel, 1 din 
Caşolţ; la grupa viţei şi viţele: 1 din Bradu»
3 din Veştem, 2 din Ţălmăcel, 1 din Bun- 

: gard si 1 din Mohu; Ia grupa oi şi berbeci:
4 din Boiţa, 3 din Ţălmăcel şi 2 din Sadu.

împărţirea premiilor a fost precedată de 
discursul instructiv al vice-presidentului Chirca 
urmat de dl T. Andreiu, despre prăsiia şi ţi
nerea vitelor, ascultat cu vie interesare de obşte 
după ceea exponenţii distinşi şi-au primit 
premiile..

Intrasem binişor spre apus de soare, 
când obosiţi de munca zilei, bogate în roade, 
âm fost chemaţi la masa comună întinsă în 
cea mai spaţioasă a pomposului edificiu şco
lar. Aci dl Chirca ridică păharul în cinstea 
comitetului aranjator şi îndeosebi în cinstea 
şefului cercual al dlui Victor Schieb, totodată 
representantal comisiei economice comitătense, 
Dlui Chirca ii răspunde venerabilul paroch I. 
Papiu, totodată prezident al comitetului aran
jator local. S’su mai vorbit pentru notarul 
A. Moga şi primarul I. G. Ogrean, pentru co
mitetul Reuniunei aranjatoare şi pentru băr
baţii ei binemeritaţi.

A r fi să mă extind prea mult, enume
rând pe toţi vorbitorii şi indicând la sugetul 
vorbirilor aproape toate instructive şi aparţi
nând domeniului economiei.

Ziua de 22 Oct. va rămânea multă vreme 
pomenită de economii noştri, şi lăudaţi şi pre
miaţi pentru buna îngrijire, ce o dau vitelor lor.

>Dela agricola^

Alegere de notar.
Munţii Apuseni, în 10 Oct e.

Protopretor de model —  epitetul 
acesta cu dreptul îi să poate da dlui 
protopretor Dr. Bcer Kâlaân din Câm
peni, carele de abia este în acest cerc 
de 2 ani. In acest scurt timp se 
vede că au pătruns afund in vederile 
oamenilor, luându-şi o tactică foarte 
corectă, la alegerea postului de notariu 
de I şi a II-lea vicenotari a cercului 
Vidra de jos efeptuită în 4 Oct. c 
La acest cerc aparţin comunele: Po- 
norel Vidra de sus şi de jos. Concu
renţi pentru notar au fost 21 Români 
şi Unguri, —  nefâcănd nici o presiune 
asupra cuiva dând voe liberă, au can
didat 13 inşi,

înaintea candidărei, corteşirile erau 
pentru B. vicenotar, din partea preoţi
lor folosindu se apucătura, că e gr.-or. 
dar’ representanţii laici nu au ascultat 
părerile dlor preoţi, ci şi-au dat votul 
unui străin, carele nu a corteşit, nu 
s’au arătat că e gr.-cath. ori gr.-or. 
despre ce representanţii nu aveau nici 
în clin nici în mânecă, cu numele 
Ioan Ciolan din părţile Braşovului, des
pre care să crede că ar fi omul po
porului.

Onorat public cetitoriul Prin acea
sta voesc a ruga şi a-i face băgători de 
samă pe dnii preoţi, că dacă îşi aroagă 
conduceri să pătrundă în inima popo
rului, căci noi ne aşteptăm la corteşiri 
şi siluiri din partea străinilor, ear’ nu 
din a acelora, cari au venite frumoase

din partea noastră; deviza:' »Lumina 
lumei şi sarea păminttiluU să fie.

Observ că la reuşirea dlui Ciolan 
au făcut foarte mult primo loco . inteli
genţa rom. din Câmpeni; represen
tanţii din Ponorel conduşi de Galdea 
Ioan, afară de restul gr.-or. şi cel gr.-cat. 
Nicolau Coroiu, carele să vede că din 
£3 candidaţi nu iau convenit nici unul, 
abzicând de a vota; apoi V* din re
presentanţii Vidrei de jos, conduşi de 
harnicii economi Tomuş Gerasim şi 
Alexandru.

Celelalte posturi vicenot. I. şi II-lea 
s’au făcut cu aclamări şi anume la 
postul I. Faikaş Aurel şi la II lea N. 
Szekeîy.

Dorim ca să putem ceti în toate 
părţile de curgerea alegerilor de ori-ce 
categorie ca aceasta, căci numai aşa 
poate fi linişte în popor şi nu cu ba
ioneta.

Dorim mai departe că nou alesul 
să fie spre binele poporului —  satisfă
când pe cei cari 'l-au recomandat şi 
sprijinit Un representant-

Oeti torul©
lăţeşte „Foaia Poporului® între 

zum cunoscuţii tei! zmn

Dsr Sebeşul-săsesc.
în Dumineca de 1 Octomvrie st. n. 

1905 a avut loc »Serata« Reuniunii 
meseriaşilor şi comercianţilor români 
»Andreiana« din Sebeşul-săsesc ţinută 
în pavilonul dela hotel » Central*.

Programul să încep ti la ora 8Ve 
seara, prin un sâmburos » Cuveni de 
deschidere«, ţinut de dl George Tătar 
funcţionar la »Sebeşana« în care arată 
pe larg însămnătatea meseriilor şi a co- 
merciului, îndemnând ca câţi maimulţi 
să îmbrăţişeze aceste cariere, asemenea 
în cuvinte potrivite sbiciuie reaua por
nire şi pe cei ce nu să interesează şi 
stau nepăsători faţă de aceste ocupa- 
ţiuni atât de însemnate, în vieaţa noastră 
economică. Terminând fu sgomotos 
aplaudat.

In firul programului urmară mai 
multe poesii, toate declamate cu succes, 
nivelând dl Muntean prin declamarea 
unei sstire de Eminescu, putendu-se 
observa că acest tinăr manifestează o 
deosebită înclinare spre declamarea de 
poesii, răsplătit fiind cu călduroase 
aplause.

Punctul al 111-lea din program 'l-a 
format piesa teatrală » Tot găina cântă*. 
Rolul doctorului Ioan ’l a jucat cu îri- 
demâmre tinărul S. Zbuchea. ear’ Ana 
soţia lui, drăgălaşa d şoară» Lucreţia 
Santeiu s’a achitat pe deplin în rolul 
avut.

Rolul Luciei ’l-a interpretat cu suc
ces d-şoara Stricat, escepţionând unele 
mişcări cam nenaturale.

Mirică ţăran şi Niţă călăuză prin 
mişcările lor nedibace produceau publi
cului mult haz.
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La ora 10»/» din noapte, punctele 
din program s’au sfârşit, fâcându-se aran- 
giaraentele pentru joc, să înccpu o horă 
veselă şi frumoasă din tineri şi bătrâni, 
conţinându-să jocul cu varianţele sale 
pănă la ora 3 din noapte, când să facil 
încheierea.

Parochul local Zevedeiu Mutăşan 
înainte de a să îndepărta oaspeţii a 
a rostit o mişcătoare vorbire, arătând 
în cuvinte clare marea însemnătate a 
meseriilor şi comerciului, şi că mese
riaşii şi ramul meseriaşilor este un stâlp 
puternic pe care zace puterea de exis
tenţă a poporului românesc, esprimân- 
du-şi totodată nemulţămirea pentru o- 
cârmuitorii fruntaşi din loc, cari de 
astădată au absentat In număr con
siderabil.

Dintre oaspeţii străini mai bine 
era representată fruntaşa comună Ră
hău, fiind de faţă dintre notabilităţi 
dnii Gherasim Cărpinişan notar şi soţia 
sa, Zaharie Tătariu, cand. de not., 
Avram Sădeanu, filosof Cluj, şi: alţi 
mulţi fruntaşi, din această comună.

; Indepărtându-mă am putut observa, 
că lucruri bure săvârşesc Românii din 
Sebeş.

Nicolau Hamsa,
inTiSţător.

Pentru biserica din 
Cleveland-Ohio.

— Octomvrie 1905.

E un an de zile deja trecut, de când 
Românii din oraşul Cleveland-Ohio (America), 
s’au întrunit într'o bună idee, hotărînd să zi
dească biserică românească gr. or.

Bună idee, că de mare trebuinţă ne este 
aici o biserică românească, pentru ca să nu ne 
sălbătăcim şi depărtăm cu totul de sfânta noa
stră religiune. începutul a fost bun, şi rămâne 
bun. Progresele sunt mulţămitoare, luând în 
seamă că tot începutul e greu.

Lucrul n’ar fi aşa greu, dacă toţi Ro
mânii de aici şi jur ne-ar înţelege şi ar vrea 
să ne înţeleagă, că ce scop şi idee urmărim, 
dară nepăsarea Românilor noştri e mare, 
ceea-ce am văzut’o noi şase membrii din co- 
misiunea de colectare, mergând pela locuinţele 
fraţilor Români, ca să colectăm pentru sfânta 
biserică. Am găsit borturi (cvartire) unde au 
fost preste 20 Români şi dacă le-am spus că 
de ce am venit si ce vrem să facem, fiind ei 
Ia masă de ameazi, unii nici nu s’au săturat 
bine şi au ieşit unul pe o uşe, altul pe alta 
şi din peste 20 inşi, numai unul ne-au dat la 
colectă. E drept, că am găsit locuri unde 
ne-au dat jumătate din ei, şi am găsit locuri, 
unde ne-au dat toţi, dar’ totuşi nepăsarea să 
observă.

Unii ziceau, că de am vedea biserica 
zidită şi noi am da, unii că dăm la altar, 
alţii că noi punem crucea, şi ear* alţii ziceau 
că eu de ce să dau că n'am să moştenesc 
biserica, de oare-ce eu mâne poimâne mă duc 
acasă, —  toate idei negândite, şi nefolosi
toare.

Bine bade Stane ori Brane, dacă D-ta 
ai dat pentru biserica de aici un dolar şi apoi 
mâne poimâne îţi va ajuta bunul D-ezu să 
mergi acasă şi după aceea mai curând ori 
mai târziu ai auzit că biserica Românilor din 
Cleveland s’a zidit, oare nu-'i simţi şi d-ta o 
mângăere sufletească ştiind că şi d-ta ai con
tribuit a i dolarul d-tale pentru edificarea 
acelei biserici? şi oare nu-’ţi va socoti D-zeu

de jertfă bună primită acel dolar ca şi fiorinul 
cari ’l-ai da la ori şi ce biserică din Europa 
sau chiar la biserica din satul d-tale?

Eară d-voastră fraţilor cei-ce ziceţi, că 
Ine daţi la altarul şi crucea bisericei, foarte 
bine faceţi că ne daţi şi atuncia, că şi atunci 
încă ne mai trebue, darădaţi-ne acum baremi 
pe jumătate din aceia ce v’a-ţi propus să ne 
daţi atunci, pentru-că ne trebue la fundamentul 
bisericei, pentru că nefiind fundamentul zidit 
altarul şi crucea d-voastră nu va putea sta 
în aer.

Nu vreau să fac nici o învinovăţire deoare-ce 
sunt convins că Românii noştri deşteptându-se 
şi văzând causa sfântă ce urmărim, toţi îşi vor 
împlini datorinţa faţă de D-zeu şi faţă de 
sfânta religiune şi toţi ne vor da ajutor, după 
ce toţi vor avea încrederea noastră.

încrederea noastră o au vr'o câteva sute 
de Români grupaţi în jurul nostru, cari ne-au 
ales pentru a aduce causa la îndeplinire.

Dară ce încredere pot avea în noi ce
lelalte mii de Români de aici şi jur, cari nu 
ne cunosc, nu ne-au văzut, ba nici de numele 
nost n’au auzit ? Mulţi dintre ei vor crede, 
că noi vrem se-i tragem pe sfoară.

Dară eu le voi aduce aici o strălucită 
dovadă prin care le-oiu arăta că trebue să 
aibă cea mai mare încredere în noi.

Incrcde-ea o are, mai întâiu, Escelenţia 
Sa înalt Prea Sfinţitul archiepiscop şi metro 
polit Ioan Meţianu, şi Prea Venerabilul Con
sistoriu din Sibiiu, care ne-a dat concesiunea 
de a lucra astfel şi cu care corespondăm în 
continuu, sfătuindu-ne' de cele trebuincioase 
pentru ducerea în îndeplinire a sfintei noa 
sire cause.

Dacă noi pe vr'un frate de-al nostru 
’l-am trage pe sfoară pentru interesele noastre 
proprii, atunci am înşela mai întâiu pe Es
celenţia Sa şi pe Venerabilul Consistor. In 
un astfel de cas, cum am putea scăpa de 
urgia ceriului ? Unde ne-am ascunde di
naintea poporului? Cum ar purcede cu noi 
Venerabilul Consistor]? Şi cine ne-ar putea 
deslega pe noi în cer şi pe pământ de blăste- 
mul Escelenţiei Sale?

Eată dară strălucita dovadă pentru care 
toţi fraţii Români atât cei din America cât şi 
cei din Europa, trebue să aibă cea mai mare 
încredere în noi.

Pentru că noi cu mâna pe piept am ju
rat înaintea Atot puternicului D-zeu, că cu 
trup şi suflet vom lucra spre înaintarea sfintei 
noastre cause, noi ne vom şi duce lucrul în 
îndeplinire, conform jurământului nostru.

Noi nu suntem nici unul cu nimic plă
tiţi în funcţiunea noastră, dar’ suntem pe de
plin mulţămiţi cu ceea-ce ostenim şi spesăm 
dela noi. De altcum suntem aşa de bine or- 
ganisaţi încât de ar fi cel mai mare hoţ între 
noi şi nu ar putea defrauda sau fura un singur 
ban din visteria noastră,:

Noi vrem să facem biserică şi o vom şi 
face, pentru că noi n’am uitat proverbul:
»voieşte şi vei putea*.

Noi vrem să facem biserică, şi cu aju
torul Atot puternicului D-zeu şi al fraţilor Ro 
mâni o vom şi face-o.

Doamne Iisuse Christoase D-zeul noastru, 
cela-ce ai deschis ochii orbului din naştere, 
deschide şi acuma ochii robilor tăi din acea
sta lume nouă şi de pretutindenea, ca să vadă 
şi să cunoască, că pentru sănătatea ce le-ai 
dat lor, şi pentru pânea de toate zilele ce 
le-ai orânduit, datori sunt şi ei din priso
sinţă să jertfească bisericei tale, şi celor ce 
▼or jertfi primeşte jertfa lor Doamne, ca pe 
a lui Arel din grăsimea oilor sale, şi ca pe 
banul văduvei dat în visteria bisericei tale;

ajută-ne nouă Doamne sfinte ca’n curSnd s i 
ne putem valea sub acoperemântul casei tale, 
ca acolo se-fi mulţămim, pentru toate câte 
ne-ai dat nouă, şi să ne astâmpărăm setez 
sufletească de cântările tale de. laude şi d « 
sfintele tale rugăciuni, după care aţâţa ani am 
însetoşat

Preasfântă Născătoare de .'D-zeu, care 
ştii că drept credincioşii robii tăi, în anul dela 
naşterea Fiului tău 1904, tocmai în prelumi- 
nata zi a prăsnuirii Adormirii tale au venit i r
o idee, plănuind ca să ridice un templu sfânt* 
şi pentru că în ziua măririi tale le-ai dat lor 
acea idee, te-au ales apărătoare, şi patroana: 
bisericei lor.

Ajută-ne nouă Stăpână, ca să ne putem, 
vedea în curând în templul Fiului tea şi s i 
ne îndulcim de frumoasaţi cântare, »Cuvine-se 
cu adevărat», şi acolo să-ţi mulţămim Ţ ie şi 
Fiului teu, căruia mărire, cinste şi închinăciune 
*i-se cuvine, acum şi pururea şi în ved veci
lor. Amin. Dumitru Iridon,

al doilea, secretar.

Stare desnădSj duitâ.
Şopteriu, 20 Oct. «.

înainte de aceasta cam cu vre-ct
30 ani, episcopul de pie memorie Aleea. 
Oobra din Lugoj, a donat bisericei noa
stre 100 fl., cu acea condiţiune ca disr 
interesele acelei sume, când-va să se 
ridice o cruce monumentală reposatului 
său părinte Simion Dobra, fost preot, 
în comuna noastră.

Banii s’au manipulat In folosul br- 
secicei şi edificându-se biserică nonă 
8 au cheltuit banii şi crucea monumen
tală nu s’a ridicat.

Rudele episcopului au arătat lu
crul la Blaj% ear’ veneratul Consistoriu 
a dispus la faţa locului pe protopopul 
concernent, carele neputând veni a tri
mis pe notariul tractului. Acest domn 
necunoscând stările în comuna noastră, 
numai decât la ordin mai ’nalt a sus
pendat din oficiu şi beneficiu pe preotul 
nostru, precum şi curatoratul bisericesc, 
a pus curator primariu pe un Pop Ate- 
gustin, carele e membru în comitetul 
şcoalei de stat din loc.

In contra acestui curator, poporal 
s’a plâns la veneratul Consistoriu, de 
unde s’a dispus la faţa locului vrednicul 
preot al Ormenişului, Alecsandru Voda, 
care a aflat de dreaptă rugarea popo
rului, durere însă pentru delăturarea 
curatorului nu s'a făcut nici o dis- 
posiţie.

Crucea din vorbă o a cumpărat-^ 
preotul nostru, în sperare că va fi re- 
habilitat în oficiu şi beneficiu, şi ce s  
făcut maliţiosul curator, nici pentru, 
plată nu a voit să ia trăsuri pentru a 
o transporta din Reghinul-săsesc, şi aşa 
preotul nostru a plătit unui Evreu aa 
car de fân, pentra adusul crucei.

Acuma crucea e ridicată, dar* preo
tul încă e tot suspendat şi poporul no
stru la număr cara 786 suflete, este fără 
preot, căci numai la 2 săptămâni ne 
vine ̂ la sita biserică administratorul pa
rochial, la botezat trebue să alergăm 
peste deal, ear’ de este un om bolnav 
poate muri neîmpărtăşit cu sfintele taine, 
căci noi n’avem preot

Stări âdevărat desnâdăjduite.
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PARTEA E C O M lC i
Însemnătatea creşterei animalelor de 

casă pentru economia câmpului.
(Urmare şi fine).

Celalalt ram de mare însămnătate 
pentru economi, este creşterea vitelor 
cornute. In privinţa aceasta încă am 
înaintat foarte mult in timpul din urmă. 
Vitele de un soiu proBt de mai nainte 
au început a fi înlocuite cu soiul apu
sean sau pinzgau, cum sâ mai numeşte, 
care întrece în unele privinţe chiar şi 
soiul nostru cel alb sau unguresc. Dar’ 
încrucişările sau corciturile, cari s’au 
produs în urma slobozirei taurilor roşii 
la vacile cele albe, nu prea corespund 
aşteptărilor economilor noştri De aceea 
ar fi tare de dorit, ca măcar pe viitor 
8ă fim mai băgători de seamă în pri
vinţa aceasta şi să ţinem şi creştem 
numai un soiu curat, fie acela alb sau 
tărcat.

La avântul, pe care ’l-a luat în 
timpul din urmă creşterea vitelor cor
nute, a dat un impuls puternic şi gu
vernul, care prin articolul de lege XII 
4in anul 1894, nu numai că a hotărît 
pentru fiecare comitat ce soiu de vite 
cornute sâ ţină şi crească, dar’ a mai 
Înlesnit şi procurarea taurilor de un 
soiu mai bun, dânduli-să aceia comune
lor mai sărace în cinste, ear’ celor mai 
bogate pe lângă plătirea preţului în 
rate. Astăzi în urma creşterei prea 
peste măsură a numărului taurilor, nu 
se mai dau tauri în cinste nici comu
nelor mai sărace, ci numai pe lâcgâ 
plătirea preţului în rate.

In economiile ctle mici să ţin şi 
cresc mai cu seamă vite cornute, de 
o parte pentru-că acestea sunt mai 
puţin alegătoare şi In privinţa nutreţu
lui, de altă parte pentru că pe cele 
mai multe locuri fârâ gunoiul lor s’ar 
reduce In med vădit chiar şi roada 
câmpului. Afară de acestea vacile cu 
lapte sunt o adevărată binecuvântare a 
iui Dumnezeu pentru casele economilor 
In decursul anului întreg.

E  adevărat, că în apropierea ora
şelor, precum şi în unele comune mai

V e s e l ia .
Foiţa glumeaţă i  >Fo ii Popor u Iui*. —

Puşca Jidanului.
de T. Speranţă.

Un Jidan mergând odată, când a Iost 
când-va într’un rând,

Printr’n Ioc, printr’o pădure, îi veni de
odată ’n gând

Că se poate din pădure şi vr'un lup 
cum-va să iasă, ,

Cum era pădurea deasă.
Că zicea el: »Cine ştie 
>In pădure aşa de mare 
>Şi ’ndesită aşa de tare 
>Câte lucruri pot să fief 

»De nu şede lupu aicia, unde şede? ’n

prăvălie ?
Tot mergea, mergea 'nainte. . .
Şi-şi tăcea şi planu ’n minte

* Că, vre-o puşcă de-ar avea,
Ar scăpa de lup cu ea;

fruntaşe, pe unde s’a înfiinţat aşa nu
mitele «societăţi de lăptărit«, economii 
cu vaci mai pot trage un folos deesă- 
bit şi din vinderea laptelui crud, ca şi 
din derivatele aceluia; totuşi maiorita- 
tea comunelor ca şi a economilor pănă 
acum au folosit laptele şi derivatele 
aceluia ca: smântână, unt, ca?, brânză 
ş. a. numai pentru trebuinţele lor 
casnice.

Afară de acestea, vitele cornute 
mai au şi uvantagiul acela, că după-ce 
îmbătrânesc, sau nu mai sunt bune de 
lucru sau prăsilă, sau dacă să întâmplă 
vi’o primejdie cu ele, să pot vinde, 
spu să pot tăia pentru a să consuma 
carnea lor în comună.

Nu de puţină însămnătate pentru 
ori-ce economie, fie aceea mai mare 
sau mai mică este creşterea şi ţinerea 
porcilor. —  Porcul este între anima
lele de casă cel mai puţin alegător în 
privinţa nutremântului, de oare-ce el 
mân că tot ce-i vine înainte. Deşi eco
nomia porcilor a fost greu lovită în 
timpul din urmă prin boala aşa nu
mită «ciuma porcilor», totuşi ea s’a ri
dicat din nou în urma sporului ce-1 dau 
scroafele an de an prin fătarea nume
roşilor purcei.

Pentru economiile mai mic», cre
şterea şi ţinerea porcilor este o ade
vărată comoară, care creşte din zi în 
zi, pănă când ajunge la o sumă însem
nată. Afară de aceasta economia por
cilor sâ mai plăteşte şi din acel punct 
de vedere, fiind că economul »e tot cu 
banul în mână«, cum să zice, de oare ce 
porcul s6 poate vinde tot deauna şi ca 
purcel mic şi ca porc mare şi ca 
porc gras.

Un alt ram de mare însămnătate 
pentru economiile mici, ca şi pentru 
cele mai mari, este creşterea şi ţinerea 
oilor. Mai înainte de asta mai nu să 
afla economie, din care să lipsească 
oile, de oare ce oaia nutreşte şi încăl
zeşte, după-cum ziceau bătrânii. Astăzi 
însă, fie câ s’au mai strîmtat păşunile 
fie că şi o parte a economilor noştri 
s'au dedat a-’şi cumpăra şi hainele de 
iarnă tot de prin boite «frumoase la 
vedere şi slabe la purtare «, —  numai 
vezi atâtea oi pe la sate.

Că ar întinde-o, ar trage foc 
Şi l-ar împuşca pe loc.
Dară puşcă neavând 
Sa gândeşte atunci în gând 
Că cu băţul ce-1 avea,
La nevoie s’ar putea 
Ca să scape de belea.
»Dacă văd un lup venind 
>Eu iau bSţul şi-l întind 
»Şi ţi-1 sperii şi să duce . ..
»Par-că el e tîrgovăţ 
»Ca să vie să m’apuce 
»Dacă-i puşcă ori e băţ!«

Iată-un lup gonit din urmă când nu-i 
trece nici prin minte

Hop! îi ese înainte.
Ce să facă el acum?
Se opreşte ’n loc în drum

Şi ’ntinzând în grabă beţul, după cum 
s’a fost gândit,

Stă şi-aşteaptă neclintit.
Când deodată vânătorul din desiş de pe 

din dos

După-cum am putut vedea din cele 
espuse pănă aci, fie-care soiu din ani
malele noastre de casă e de însămnă
tate şi pentru economia câmpului, care 
încă numai cu ajutorul acelora poate 
să prospereze şi să dea înainte. De 
aceea pe viitor să recere o grije tot 
mai mare şi din partea economilor noştri 
la soiul de vite ce-’l ţm în economia 
lor, pentru-că rr gula economiei mai 
înţelepte de astSzi ne sună şi nouă: 
»să ţinem vite mai puţine, dar’ pe aedea 
pe cari le ţinem să fie bune, adecă 
dintr’un soiu cât mai frumos şi ales.

Ioan Georgtsei.

Fasolea Japoneză Soia.
Nu e revistă, jurnal ori ziar, unde 

să nu se fi vorbit de fasolea Japoneză 
«Soia«. Unii i-au atribuit calităţi ce 
poate nu le are, că ar ţinea locul va
cilor cu lapte, alţii că nu trebue cul
tivată întru cât avem leguminoasele 
noastre: mazărea, lintea şi fasolea.

Şi unii şi alţii, pănă nu se face cu de- 
săvîrşită lumină, n’au dreptatea deplină, 
prea să grăbesc cu darea verdictului 
(hotărîrii). Ca unul ce am cultivat-o şi 
am făcut laptele şi brânza de »Soia« 
iată rezultatul:

Am semănat în vasta grădină 
a şcolii, 40 cuiburi: câte 4 fire în 
cu b, îs depărtare unul de altul de 
V4 m. Ca să pot face o deosebire între 
ea şi fasole, am pus alături alte 40 cui
buri de fasole oloagă.

Chiar cum au eşit d n pământ, 
vrejurile de Soia erau mai verz», ca cele 
de fasole. Urmând seceta, de mult ne
pomenită, »Soia« era verde şi peste zi, 
iar’ fasolele numai dimineaţa şi seara. 
Prin Iulie un cârd de gâşte au căzut 
obosite din sbor In grădina şcoalei. Cele 
40 de cuiburi au fost nimicite, de »Soia« 
nici nu s’au atins. Ceva mai mult: un 
cuib având 2 fire »Soia« şi 2 fasole, 
cele de Soia n’au fost atinse. Am re
coltat 1600 grame »Soia« pe când fa
sole nici o boabă; nici chiar din cele 
rămase ce aveam în altă parte. De 
unde reese că, Soiei îi priieşte minunat 
clima şi pământul ţării noastre şi că

P oc ! trânteşte lupul jos.
Când aude el pocnind 
Şi de loc ne bănuind 
C’a fost altul şi-a ’mpuşcat,
Văzând lupul răsturnat,
Stă pe loc şi nici clipind 
Şi la băţ întins privind 
Zice: — »Uite ce drăcie 1 
»Nici în minte să nu-ţi vie :
»B£ţul meu din Dărăbani, '
»Care 1 am de zece ani,
>A fost cot, a fost biciuşcâ,
»Dar’ nici n’am gândit, că-i puşcă l«

Poesii poporale.
D in  M a ie r .

Culese dc Grlgorle I. Bu!a.

Bădiţă de când te-ai dus 
Drumu m-ii cerneală neagră 
Uritu ’n pământ mă bagă 
Ceru i-o hârtie albă,
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păsărilor domestice nu le plac, nici foi 
nici fiori ca ale fasolilor, aşa că se 
poate cultiva prin grădini, fără teamă 
că vor fi nimicite, cum sâ întâmplă cu 
celelalte leguminoase.

Prepararea laptelui. Voind a afla, 
Intru cât ar putea întră în alimenta- 
ţiune ca lapte şi brânză, am făcut două 
experienţe: Prima basată pe tot ce s'a 
scris pănă acum, relativ la aceasta, însă 
rezultatul a fost nu tocmai cel dorit. 
A  doua încercare a întrecut aşteptările.

Ştiind, că boabele de »Soia« sunt 
tari şi greu de zdrobit (pisat) pusă nu
mai 2 ore la muiat în apă caldă, le-am 
pus de seara pănă dimineaţa (8— 81/»). 
Acum nu mai erau boabe mici şi tari, 
ci mari ca fasolea noastră (neferte) şi 
moi de să sfărâmau între degete. Le-am 
pus într’o piuă de lemn (anume fă
cută, 30X1,15) cu un pilug de fier. In 
jumătate oră au fost pisate, făcându-se
o pastă moale şi uleioasă. După ce s'a 
pus într’un castron, s’a pus apă caldă 
puţin câte puţin, şi frecat între palme. 
Lichidul s’a pus în alt vas şi aşa s’a 
urmat pănă s’a scurs toată substanţa 
albă din acea pastă, rămânând numai 
părţile tari (drojdiile cum s’ar zice). Acel 
lichid, alb aproape ca laptele, gros şi 
spumos, strecurat e laptele crud de 
»Soia«. Am pus o parte într’o oală 
nouâ şi l’am încălzit bine, după care 
i-s’a adăugat puţină miere, aşa că mi
rosul de crud, prin încălzire şi îndulcire 
a dispărut, rămânând o beutură minu
nată, care poate ţinea locul laptelui nu 
numai în zilele de post, dar’ chiar şi de 
dulce la săteni. In lipsă de analizări 
chimice ca să mâ încredinţez întrucât 
ar fi de nutiitor faţă cu laptele de vacă 
şi dacă convine şi stomacului, în locul 
laptelui obicinuit de dimineaţă, (numai 
eu sare) am luat aceiaşi cantitate de I 
lapte de Soia, dar’ îndulcit puţin cu I 
miere. I

Nici un deranjament de stomac, I 
însâ foamea s’a simţit ceva mai de tim
puriu ca când luam lapte, probă că nu 
e atât de nutritor, ca cel de vacă, dar’ 
digestibil. I

Brânza. Cea mai mare cantitate I 
de lapte, a fost pusă la foc de cărbuni, j 
nu şi parâ, şi încălzit cu încetul şi fără 
a umbla cu lingura. I

Tot aşa zice ceriu 
SS scriu carte la mândru 
Că-mi va trece uritul.
Tot aşa zic doue stele 
Că-mi vor scrie numai ele
Si altu nu-mi va fi jele,
Tot aşa zice luna 
Că ea e stil şi verigi 
Soarele peană şi tinta 
Şi ceriu hârtie mândră.
Tot aşa zic stelele 
Că el&or fi penele 
Si-mi vor scrie cărţile.» 9

Lună, lună, dragă lună 
Spune-i badii voie bună 
Spune lună mândrului 
Că nu pot de doru lui.

Soare mândru, luminat 
Spune badii-adererat 
Că eu nu m’am măritat 
Batăr cine m’a cercat 
Dela noi şi din alt sat

Partea grasă, s’a ridicat cu încetul 
d’asupra întocmai ca julfa din sâmânţa 
de cânepă, ori ca urda. După ce a dat 
de 2— 3 ori în clocote (umflat) s’a dat 
la o parte, şi strecurat; avem brânza, 
care îndulcită cu sare e bună de mân
cat; dar’ nu aşa plăcută ca laptele fie 
simplă, cu pâne, ori îndulcită cu ceva, 
fie pregătită în pilaf, sarmale. Lichidul 
râmas din strecurarea brânzei (cum e 
zârul) îndulcit poate ţinea locul ceaiului 
la nevoe.

I Aşa că acum pot sâ afirm fără 
teamă de a fi desminţit că »Soia« 
trebue cultivată alături cu leguminoasele 
noastre; numai pentru prepararea lap
telui şi brânzei.

Resultatul va fi zece ori zero; după 
muncă şi pricepere. Atârnă dar’ dela 
modul preparaţiunii. După-cum nu toată 
lumea ştie prepara mâncarea şi pânea, 
tot astfel şi laptele şi brânza de »Soia«.

Nici o greutate. Ss prepară în
tocmai ca laptele şi brânza sau julfa de 
cânepă ori urdă.

Dacă s’ar găsi mijlocul, ca sub
stanţa az îtoasă, de care altfel e bogată, 
să se asimilez?, odată introdusă în sto
mac, desigur c’ar schimba în bine re
gimul alimentar al populaţiunii rurale. 
Pănă ce ştiinţa pe calea analizei şi a 
experienţei va decide s’o cultivăm, în
trebuinţăm în special laptele şi brânza 
care nu se pot obţinea dela nici una 
din leguminoasele noastre, decât din cea 
textilă şi uleioasă cânepa.

E posibil să devină hrana viitorului, 
care singur va decide. N. Bfadea.

(»Albina.«)

însemnătatea reuniunilor cu 
privire Ia înaintarea po

porului Român.
— Disertaţiune de Iustin Sohorca Înv. —

Motto: »In unire e puterea», 
(Urmare.)

Omul are şi chemarea, ca cu aju
torul minţii sâ afle mijloace noue la 
ajungerea scopurilor şi modalităţi mai 
acomodate la împlinirea lucrărilor sale.

Omul trebue dar’ sâ se cultive.
Sâ-’mi spue cineva, prin ce ne 

putem cultiva mai bine decât prin ce-

Nice nu m’oi mărita 
Păn’ va veni bădiţa 
Că mi drag ca inima.

Vai bădiţă pentru tine 
Arde cămaşa pe nime 
Arde şi n’o vede mine 
Şi nu o vSd fără ea 
Că arde de dorul tSu.

De m’ar fi făcut maica 
Când înfloriau florile 
Nu mi-aş urî zilele 
Aşa mama m’o făcut 
Dac’ o gătat de 'nflorit 
Şi eu nu pot de urît 
Pentru tine puiu iubit.

împărate, floare-aleaasă 
Lasă pe bădiţa, lasă 
SS vie pănă acasă 
Că decând e dus deacasă 
De dor inima mi arsă

tit? .. Aşa, aşa dragii mei, prin cetit se 
cultivăm.

De multe ori putem auzi pe unii 
cari ar avea plăcere de cetit, că na 
ştiu ce cărţi sâ cetească, pe alţii, c& 
cărţile sunt scumpe şi banii li trebue 
la alte nâcazuri.

Eu zic, că aceia sunt în rătăcire. 
Sâ cetim cu deosebire cărţi economice, 
căci acele ne sunt mai de folos nouă 
plugarilor.

Ceea-ce sâ ţine de preţul lor încă 
e uşor de ajutat.

Câţi bani cheltuim numai sâ nu fie 
în pungă?

laloc să dăm banii ce ne întrec dela 
alte nâcazuri pe lucruri mai puţin folosi
toare, mai bine sâ-’i dăm pe cărţi, cari în 
cas de nevoie sunt ca un sincer sfă
tuitor. Sau dacă totuşi ni-sâ par prea 
scumpe, sâ ne asociem mai mulţi şi 
aşa sâ ne procurăm.

Să înfiinţăm reuniuni de cetire, cari 
pe lângă o tacsă foarte neînsemnată ne 
uşurează posibilitatea de a avea la dis- 
posiţie cărţi de mare folos spre cetire.

Să lăsăm obiceiul dîunos de a 
merge sara cu pipa la vecini, unde nu 
auzim ceva lusru din care sâ putem 
trage ceva folos sau dacă totuşi nu 
voim a o face aceasta, barem să ducem 
o carte frumoasă şi sâ o cetim împreună. 
Dar’ mai bine ar fi de le-am lăsa şi s& 
ne adunăm în sârile cele lungi de iarnă 
în localul destinat pentru sediul reu
niunei, acolo cui îi place ceteşte, con
versează despre lucruri folositoare sau 
sâ petrece în altă formă.

înfiinţaţi deci reuniuni de cetire, 
căci prin ele sâ poate câştiga culturs 
adevărată.

2. Reuniunile economice.

Sâ ne punem prima dată întreba
rea : Ce este economia şi cine se poate 
numi econom?

Economia este măestria prin care 
omul în mod raţional câştigă, păstrează 
şi foloseşte mijloacele necesare pentra 
susţinerea vieţii. Econom sâ poate 
numi acel individ, care urmează regula 
de sus, adecă prin muncă raţională câ
ştigă, din ceea-ce câştigă foloseşte —
" 1 " - —U-Li

Mi arsă ca un cărbune 
Că s’a dus şi nu mai vine.

Câte doruri pe sub soare 
Nu doare ca doru tare,
Că doru unde se pune 
Face inima cărbune 
Şi doru unde se lasă 
La toţi li inima arsă.

Frunză verde de dudău 
Ce să me fac bade eu 
Că nu pot de doru tiu.
Eu m’oi face o porumbiţă 
Şo-i veni sS-ţi dau guriţă 
Ţi-oi da gură desmerdată 
SS se mire lumea toată.

Floricică, floricea,
Măndră măndruleana mea.
De frumoasă ieşti frumoasă,
Ş’ai fi bună de mireasă,
Dar te strică guriţa 
Că-’ţi umblă ca meliţa!
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ţinând strict la zicătoarea: »Nu da banal 
pe ce-ţi trebue, ci ’l dă numai pe ce-ţi 
este necesar* —  iar’ restul îl pune: 

oştiţi »bani albi pentru zile negre».
Dar’ —  durere —  pe terenul ace

sta stăm cam slab.
Lucră omul de dimineaţa pănă 

sara şi totuşi de multe ori nu ’i Doamne 
ajută. Causa la aceasta e sporirea oa
menilor şi slăbirea păturei roditoare a 

^pământului. Ce ţi-ar fi să crească şi 
pământul în măsură cu sporirea oame
nilor ! . . .

Nu creşte, ci rămâne tot aşa, ci 
oamenii să înmulţesc!

Nu-’i chip să poată îndestula pe 
toţi, cu deosebire căci nu e lucrat ra
ţional !.  . . Trebue, suntem datori chiar, 
a ne îndrepta şi în privinţa aceasta.

îndreptarea aceasta o putem face 
înfiinţând reuniuni de plugărit.

Alt mijloc despre a cărui folos nu 
mai încape nici o îndoială este prăsirea 

mitelor economice.
Plugarul român trăeşte mai mult 

din vite.
Trebue dară să căutăm şi să stu- 

diem soiul de vite ce voim a ţinea. Să 
ilie vita acomodată ţinuturilor noastre 
*şi să aibă trecere la târg.

Nu e destul să ne fie grajdurile 
•pline de vite şi să ne fălim cu un nu
măr mare de ele, şi acele să nu fie 
acomodate locurilor noastre, ci e mai 
rentabil a ţinea numai pe jumătate, dar’ 
acele să fie unelte bune pentru noi şi 
acomodate timpurilor noastre.

Că ce soiu de vite să ţinem, iarăş 
ne spune reuniunea economică.

Productele câştigate Încă trebue 
Întrebuinţate în mod raţional.

Fiind deci în limpede cu regulele 
economice raţionale, adecă ştiind cum, 
când şi unde avem de lucrat cutare 

ilucru «sărbătorile bâbeşti« îşi vor perde 
însemnătatea.

j .  Reuniunile comerciale.
Comerciul este mijlocul de a-’mi 

câştiga un articlu ce 'mi lipseşte în 
^schimbul altui articlu, adecă vinderea 
eşi cumpărarea.

Lumea de astăzi e comercială. Fără 
comerciu ţările nu ar sta precum stau.

Le trebue bani mulţi, căci năca- 
izurile sunt multe şi toate trebue aco
perite. Afară de aceasta trebue să ţie 
;pas cu lumea, că de nu, cade la titula 
«de iară necultă şi îndărăptează. Aceasta 
:nu să poate fără bani.

Socotiţi D voastră, că ţara înain
tează numai cu banii ce-’i daţi ca dări?... 
Nu dragii mei!

E drept, că şi D-voastră contribuiţi 
ioarte mult la înaintarea ei, dar’ lipsele 
sunt cu mult mai multe şi mai mari, 

«decât să se acopere toate din dări!
Din banii aceştia eşiţi ca dări, cu 

«ea mai mare parte să susţine numai 
armata. D’apoi celelalte de unde ? . . .  

IDin comerciu dragii mei, din comerciu 1
Comerciul ţine cumpăna între state.
întocmai ca ţările sunt şi indivizii.
La o gospodărie sunt multe chel- 

iuelile: ba pe ferecarea unui car, ba 
ipe plug, ba la servitori, ba pe haine

şi —  nu le ştie nime câte trebue fără 
numai acela ce are de ţinut o casă 
grea . . .

Şi toate trebue împlinite la vreme 
anumită, că de nu rămânem de smin
teală.

Ca să putem învinge cu toate, tre
bue să purtăm şi comerciu, fiecare după 
putinţă şi cu ce i-a dat D-zeu.

(Va urma.)

Cătră fraţii Români din 
toate părţile Americei!

Una din cele mai mari greşeli fac 
fraţii nostrii Români, că să lasă a fi 
seduşi prin America de agenţi nesiguri 
şi banii lor munciţi cu sudoarea îi în
cred acestora spre păstrare sau trimi
tere acăsă şi mulţi rămân fără de ei.

Spre a să evita pe viitor aceasta 
e în interesul fie cărui român a înde
plini următoarele sfaturi de mare folos:

1. Psz ţi-vă de agenţi nesiguri, cari 
nu au nici o bază sau capital, ci în 
toate afacerile adresaţi-vă verbal sau în
scris la banca Colonial Trust Co.

2. Banii câştigaţi cu sudoare mare 
nu’i păstraţi în lăzile D voastre, ca să 
nu vi să fure de hoţi, sau să se to
pească de flăcările focului, asemenea 
nui depuneţi la agenţi nesiguri, ci îi 
depuneţi la marea bancă Americană 
Colonial Trust Co.

3. Dacă voiţi a trimete banii acasă 
adresaţi-vă verbal sau în scris la banca 
Colonial Trust Co, care stând în-legă
tură directă cu banca imperială şi re
gală d n Viena, trimite banii cel mai 
ieftin, sigur şi urgent.

4. Dacă voiţi a vă reîntoarce 
acasă sau a aduce pe cineva dela Eu
ropa, atunci veţi fi serviţi cu preţurile 
cele mai moderate de aceasta bancă.

5. B mea aceasta principală în 
Pittsburg, cu capital şi rezerve 20 de mi
lioane dolari, cu Filialele ei nenumă
rate, între cari şi cea din South-Sharon 
Pa, cu o garanţie la Stat 14,000 000 dolari 
afară de aceia administrează Fabrici cu 
mii de lucrători, este cea mai» sigură 
din America, ceea-ce fiecare ştie.

Toţi funcţionarii au sume însăm- 
nate depuse ca cauţiune.

Sperând că prin aceasta am făcut i 
un bun serviciu fraţilor Români şi că 
pe Viitor nu vor fi înşelaţi de agenţi 
nesiguri, le doresc sănătate şi spor la 
muncă.

South Sahron Pa.
Vasile I. fireavi. I

funcţionar de bancă. I

XJn oaspe iubit.
Earăşi a sosit în mijlocul nostru 

un oaspe iubit şi aşteptat, care ne 
arată zilele şi sărbătorile de preste an, 
ne proroceşte schimbarea vremii, ne dă 
sfaturi folositoare pentru vieaţa de 
toate zilele şi pentru casă, ne spune 
glume şi anecdote vesele, făcându-ne 
să mai uităm de greul vieţii şi ne dă 
lucruri de cetit, mândre şi pline de în
văţături...

Iubitul oaspe al caselor noastre 
este » Câlindarul Poporului« pe igo& 
care a ieşit în tipar şi ni să înfâţoşeaaâ 
şi acum împodobit cu multe şi frumoase 
ilustraţii. Chiar în fruntea călindarulm 
să află chipul esecutat artistic al mă
reţei catedrale ortodoxe române din. 
Sibiiu. Precum biserica catedrală este 
o podoabă pentru neamul nostru, chipul 
ei este o podoabă pentru «Călindanii 
Poporului* pe 1906.

Urmează apoi partea calendaristică 
cu toate cele de lipsă: lunile, ca 
sfaturi şi termine, cu schimbarea vremii, 
cu taxele de timbre, tariful postai şt 
telegrafic etc. etc. şi *> Avutul nostru« 
naţional, comun: biserici, şcoale, însoţiri* 
bănci etc.

Partea liUrară cuprinde următoa
rele lucrări alese: Un pom nobil, (ale
gorie poporală) de Silvestru Moldo
van. —  Doina bradului, (poesie) de G. 
Săpunaru, —  Ioan Pop Reteganul, cu 
portret —■ Şaua Ţiganului (anecdotă) 
de Th. D. Speranţă. -— Şanta, (novelă) 
de N. Gane. —  Organele simţitoare 
ale plantelor de I. Georgeşcu. —  Tudor 
cav. de Flondor, cu portret. —  Ciobăna
şul, (baladă) de T. A. Bogdan. —  lua» 
V. Ruso, cu portret —  Femeia cre
dincioasă, poveste de Gr. N. Coatu.
—  Revaşul nostru, întâmplările, de 
preste an dela noi şi din străinătate
—  Buciumul şi tulnicul, din «Dicţio
narul de muzică* de prot Tim. Po 
poviciu, cu două ilustraţii. —  Poesii: 
poporale. —  Nora, (poesie) de R. Cio- 
fiec. —  Păstrarea cartofilor (articol 
economic). Pintre toate aceste sunt 
resfirate multe glume, dintre cari 2  
ilustrate, gâcituri, anecdote şi alte mă
runţişuri, apoi drept podoabe ip  ilus
traţii, înfăţoşând mai mulţi bărbaţi de 
ai noştri şi din străinătate, vederi din 
răsboiul russo japonez etc.

Luând în samă acest cuprins bo
gat şi multele ilustraţii, vom vedea d l 
» Câlindarul Poporului« pe igoât este 
cel mai ieftin între călindarele noastre 
(40 bani şi 5 b. porto), având pe lângă 
toate aceste avantagiul, că e făcut 
anume pentru trebuinţele , poporalei 
nostru.

II recomandăm deci cu toată căl
dura iubiţilor noştri cetitori.

Ştiri econ., comerc., jurîd., industr.

Nouă bftneă românească sS va înfiinţa 
în curând în Ibaşfaleu; numele ei va li «Banul*..

Legătură telefonică. Intre Budapesta 
şi Bucureşti s’a făcut o legătură directă de 
telefon. _____

Consumarea aleohalului ln Ungaria.
Din cartea lui Măday I. »Date pentru cunoa
şterea chestiunei alcoholismului*, apărută de 
curând la Budapesta, reiasă că în UngariasE 
consumă pe an următoarele cantităţi de at- 
cohol: Vin în valoare de 46.499,660.— cor. 
Bere în valoare de 56.185,010.— cor. Racbio. 
(vinars) în valoare de 161.826,250 cor.
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C r o n ic a .S f a t u r i .
Contra căpuşelor la oi. Cu stâr- 

pire a căpuşelor, cari sunt atât de vă
tămătoare oilor, începem mai bine după 
ce am tuns oile şi rănile făcute cu acest 
priit j  s’au vindecat. Un mijloc bun 
pentru a le stârpi este: Pentru 100 de 
ol, fierbem o jumătate kgr. tutun, de 
cel mai prost, în 2  litre apă şi zeama do
bândită o mai subţiem cu alţi 4 litri apă. 
Co această zeamă frecăm, cu ajuicru unei 
perii, tot corpul oii, pentru primadată în
dată după tuns, şi apoi încă odată după 
3 — 4  &gptâmâni. Este bine ca după acea
stă spâîătură, să nu mai ţieran oile 2 — 3 
săptămâni în staulul în care au stat mai 
înainte. In schimb vom face în el curăţe
nia cea mai mare. Vom scoate tot gunoiul 
afară; vom mătura bine toţi păreţi?, 
eelele, ulucele etc., cu o mătură aspră şi 
vom spăla tot ce putem ajunge cu zeamă 
‘de tutun. In fine cu cât vom ţinea 
mai multă vreme staulul gol, cu atâta 
va fi mai bine.

FELURIM I.
Zece porunci ale sănătăţii. Vesti

tul doctor Goidy din Bern a statorit
1 0  legi pentru susţnerea sănătăţii ţ>i 
îung'rea vieţii. Aceste sunt următoa
rele; 1. Aer curat, zi şi noaptea, acea
sta e cea dintâi cerere pentru sănătate 
şi cel mai bun scut contra boalelor 
de piumâni. 2. Mişcare; zi de zi miş
care în aer &lobod, fie această mişcare 
lucru, preumblare sau gimnastică; acea
sta mai ales sâ sfătuieşte oamenilor, 
cari şed mult în cancelarie la masa de 
scris. 3. Cumpătare în mâncare şi beu
tură ; aceasta ne dă vieaţă sănătoasă şi 
lungă; cine beâ  în loc de beutură, 
apă şi lapte şi mănâncă poame, îşi 
apără sănătatea şi puterea de lucru 4. 
Ingrjirea pielei şi întărirea trupului; 
z\ de zi spălături reci şi odată pe săp
tămână scaldă caldă, iarna şi vara, 
aceste apără de minune sănătatea şi 
apără trupul de răceli. 5 . îmbrăcăminte 
practică; îmbrăcămintea sâ nu mole
şească trupul, dar’ nici sâ nu l strîngâ, 
îmbrăcăminte sâ f e simplă. 6 . Locuinţă 
sănătoasă; odaie luminoasă, cu soare, us
cată, încăpătoare, curată şi plăcută; să ţi 
placă a şedea mai bine acasă, decât in birt.
7. Fi» curat în toate lucrurile pănă la 
un fir de păr, aer curat, apă proaspătă 
recoritoare, curăţenia pielei şi a hainelor, 
curăţenie în casă, pe padiment şi în 
.pod, n oravuri şi obiceiuri bune şi 
curate împreunate cu cumpătare; toate 
aceste apără pe om de coleră, tifu?. 
vărsat, difteritis şi de celelalte boale 
lipicioase. 8 . Lucrare regulată zilnică, 
acesta e leac sigur contra boalelor 
trupeşti şi sufleteşti, scut şi mângăere 
In  dureri. 9. Linişte şi recreare, dar 
nu în petreceri sgomotoase şî în vânarea 
după plăceri; noaptea să fie a somnului, 
timpul slobod şi Dumineca să fie menite 
familiei, recreaţiei sufleteşti şi cultivării 
spiritului. 10. Activitate şi bucurie curată 

* nevinovată; zel neobosit în ocupaţiunea 
ta, în împlinirea • datorinţei, din care 
urmează de sine bucuria şi buna 
dispoziţie.

Dare de seamă şî mulţumită publică.
Din Mediaş.

In timpul funcţionării subscrisului ca pa
roch al Mediaşului, au donat bisericei din 
Mediaş următorii:

Mihailă Dârloşan, Chiva Pascu, Dumitru 
Vlad, Lina Popoviciu, Nicolau Man cu Chiva, 
Ana Bogdan, Sofia Luca, Anica Caluţiu, Mich. 
Popoviciu, Fica Trif, Maria Negru, Todor 
Ferestariul, fiecare câte o- icoană frumoasă; 
Chiva Lăscuzan, 1 pocal pentru flori; Ioan 
Coman, 2pocale pentru flori; MariaLimbăşan şi 
Maria Câibărean, 2 feţe roşii de per frumoase 
pe ambe tetrapodele în tinda muierilor; Vasile

4 Comisa, statueta Madoniei de Lourd ; Sofia 
Horvath, statueta Madoniei de Lourd; Nicolau 
Coman, statueta lui Iisus şi Măriei; Petru 
Mănucu, o cruce de lemn cu crucifix; Florica 
Frăţilă, o faţă roşie de păr şi alta albă, foarte 
frumoase pe tetrapudul cu icoana închinării; 
Ana Luca, 2 feţe roşii de păr frumoase pe 
altar; Vir. Dârlosan, 1, faţă roşie de per frumoasă 
pe altar; Ana Luca, Maria Hornariu şi Sofia 
Luca, 3 renduri vestminte pentru ministranţi; 
Alexandrina Dopp, o acoperitoare dc mătasă gal- 
binâ pictată cu mâna proprie pe amvon şi alta tot 
de mătasă pictată la icoana închinării; Fica 
Costea, o faţă de masă pentru prescuri toţi 
din Mediaş; 2 prapori de mfetasă albastră în 
preţ de 224 cor. donaţi de: Ştefan şi Elisa- 
veta, conferind 124 cor., Todor Frăţilă, 20 c., 
Ioan Verdeţiu, Traian Dajan, Nicolau Porime, 
Ioan Musteţia, Mih. Barb şi Pavel Luca, câte
10 cor., Nicolae Puşcaş 4 cor, George Fodor
4 cor. şi George Dajan 2 cor.; 2 prapori 
negrii de păr în preţ de 136 cor. 28 bani 
donaţi de: Ioan Musteţia, Gligor Popoviciu 
Ion Şierban, Ioan Suciu, cantor, Ioan Borza, 
Ioan Moldovan, George Fodor, Simion Hor
nariu, dl Mih. Popoviciu, N. Fodor, Dum. 
Coman, Ioan Murăşan, Toder Frăţilă, Alecs. 
Fodor, Mih. Ganea şi Ioan Lup; Un rend 
de vestminte bisericeşti prin colecta dela po
por 130.24 cor, Iacob Gib şi soţia 2 feşnice 
mari pe piestol în preţ de 20 cor. O cruce 
de argint-china donată de Ioan Borza în preţ 
de 26 cor. Dna Keszler a donat un candela- 
bru frumos în preţ de 100 cor. Muierile au 
colectat la icoana Episcopului Ioan Bobb
10 cor. 38 bani. Muierile au colectat la sta
tua lui Iisus Christos 30 cor. 80 bani. Mai 
mulţi poporeni au contribuit la repararea bi
sericei cu o colectă de bucate în suma de 
70 cor.* Dl Mihail Popoviciu şi d-na Carolina 
Popoviciu au donat Sf. Evangelie ediţiunea nouă 
în preţ de 25 cor. Maiestatea Sa Francisc 
Iosif împărat şi rege Apostolic donat 200 cor. 
Toder Călburean donat bisericei în 1892
200 cor. Vasile şi Ana Trajan a donat bi
sericei în 1900 400 cor. Din rămasul Măriuţei 
Aticlean donaţiuue bist ricei încasată dela erezi 
320 cor. Ioan Suciu, cantor şi soţia Sofia au 
testat bisericei cu testament la notariul pu
blic, cari să vor încassa după moarte 400 cor. 
Ioan Popa Matei şi soţia Maria au donat bi
sericei cu testament înaintea notariului pu
blic, cari se vor încasa după moarte 400 cor- 
Ilustr. Sa Ştefan Moldovan a făcut o funda
ţiune misală, administrată de P. Veneratul 
Consistor în suma de 200 cor. Ilie Veza a 
donat bisericei statua lui Isus Christos ca mort 
făcută din lemn frumos lucrată carea se fo
loseşte la înmormântarea din Vinerea pati
milor, în preţ de 124 cor.

Primească mărinimos» donatori jprin noi 
subscrişii dela întreg poporul gr.-cath. al Me
diaşului sincera mulţămită.

Mediaş  15/28 Aug. 1905.
Ioan Moldovan, Ioan Musteţa,
paroch protopop curator primar

Alegere de protopop. Sinodul proto- 
presbiteral electoral al tractului gr.-or. al Ag- 
nitei este convocat pe 4 Noemvrie c. pentru 
a săvârşi alegerea de protopop. Comisar con
sistorial e dl asesor Dr. Miron E  Cristea.

*
Dar pentru biserică. Subscrisul k  

numele comitetului par. gr.-ort. din Luer 
aducem şi pe această cale mulţămită dlui 
Iacob Bodnar cu soţia Emilia, cari au donat 
s. noastre biserici 10 cor. în bani gata, una 
faţă pe s. prestol şi o cruce de argint china, 
foarte frumoasă, ambele în prtţ de 42 cor. 
D-zeu răsplătească cu bine nobila faptă a 
donatorilor. I a c o b  Stav i lă ' ,  paroch.

*
Din Felfălău. Cu scop pentru cum

părarea unui >Apostoleriu« pe sama sf. Bise
rici gr.-cat. din Fălfălău s’au tăcut, o colectă, 
şi s’au adunat suma de 14 cor. Din care s’au 
şi procurat frumosul dar pentru biserică, din 
Blaj dela librăria seminariului. Numărul co- 
lectanţilor este următorul:

Ioan Butnariu 1. Simeon 2 cor.; Iacob- 
Triff 1. Ioan 2 cor.; Ioan Csengher 1. Ioan
2 cor.; Ioan Morariu 1. Lazăr, Ilie Csengher 
Iacob, Ioan Negrea 1. Simion, Aexandru But* 
nariu 1. Ioan, Alexandru Negrea 1. Ioan,. 
Alexandru Csengher a Măriei, Michail Toncian
1. Ioan, Lazar Negrea a Flori, fiecare câte
1 coroană. Pentru aceasta aducem cele mai 
călduroase mulţămite făcătorilor de bine şi 
religioşilor colectanţi. De unde au scos se 
înmulţascl D zeu cu suta şi cu miia şi cu. 
daiul sfinţeniei sale. C.

*
Dela reuniunea „Mariana". »Unirea< 

estragedin o scrisoare mai lungă ce a primit-o, 
următoarele şire: în 4 Oct. a. c. s'a ţinut în 
Năsăud adunarea generală a reuniunei învă
ţătorilor »Mariana« sub presidiul vicarului 
Ciril Deac, Şedinţa adunărei de astă dată a 
fost foarte animată. O agitaţie deosebită te 
putea ceti pe feţele tuturor. Causa a fost îm
prejurarea, că pe când inspectorul şcol. reg. 
de mai înainte Dr. Csernâtoni, adese-ori se 
esprima publice cum-că: »şcoale asemenea 
şcoalelor din vicariatul Rodnei pot să esiste 
pe teritorul Ungariei, dar mai bune nu« —  
pe atunci sub-inspectorul şcol. reg. actual dl 
Polianszky, a notificat presidiului si acesta, 
învăţătorimei, că 29 învăţători din vicariat 
sunt ameninţaţi cu cercetare disciplinară. Din 
partea multora s’a accentuat această surpis*. 
Să fie acesta semnele timpului, sau ce ?

*
Secretar la „Ardeleana». Dl. Ioan L. 

Lăpădat, secretarul II al »Asociaţiunii* a fost 
ales de secretar al institutului de credit şi- 
economii »Ardeleana» din Orăştie.»*

Foi maghiare conflşcate. Săptămâna, 
trecută a fost confişcat a treia oară »Fiig- 
getlen Magyarorszâg», ear »Egyetărtes« pentru 
primadată. Causa sunt articoli publicaţi de 
aceste foi, vătămători pentru Maiestatea Sa,.

#
A vis. P. t. acţionari ai institutului' 

>Câmpiana« institut de credit şi economii cu 
sediul în Mociu prin aceasta sunt rugaţi a-, 
achita a 5-a rată din preţul acţiunilor.

D i r e c ţ i u n e a .
*

Mieul calendar. Cu acest titlu a scos 
în tipar dl Ioan Apolzan, tipograf în Sibiitt 
un calendar portativ. Cuprinde rubrici pentru 
întrate şi eşite la fiecare lună, apoi din vieaţa 
bisericilor şi >Reuniunilor noastre româneşti* ;  
parte literară etc. Costă în table tari 40 fii», 
legat fin 70 fii.
' * . "

Gazetă nouă. In 4 Oct. n. a apărut: 
primul număr al gazetei » Şcoala*, foaia pro
fesorilor şi învăţătorilor români din Bucovina. 
Ea va apărea la 1 şi 15 a fiecărei luni. Edi
tor şi proprietar al acestei foi este cunoscutul 
profesor dela şcoala agronomică, Grigorie Halip

*



Alegere de preot In Topliţa-românâ 
-a  fost ales Duminecă, în 22 1. c. paroch pen
etra parochia a doua, preotul Gavril Maier cu 
totalitatea voturilor.

Pentru emigranţii la America. Foaia 
»Bud. Tud.< scrie: Suntem informaţi, că în 

INew-Orleans (statul Luisiana, America-Nordică) 
bântuie acum mai multe boale lipicioase. De 
aceea facem luători aminte pe emigranţii noştri,

nu meargă la lucru în acel ţinut 
*

„Şmolen Toni*. In teatrul naţional din 
^Budapesta să joacă de multă vreme piesa 
»Şmolen Toni», care e plină de batjocură la 
adresa Domnitoriului. Curtea regală avea în 
trecut abonată o lojă mare la teatrul naţional 

*«lin Budapesta, pentru care plătea pe an suma 
*de 4000 fl. In anul acesta curtea nu a mai 
-abonat loja, şi teatrul perde ajutorul de 4000 fl. 
Eată urmări de-ale şovinismului 

* ,

Cununii şl logodne. M ă r i ţ i  H o r e t h  
(Şieul mare) şi Pompe iu  Bac iu  (Şoimuş) 
poprietar de terestrău cu vapor, comptabil de 

îijanrf şi mechanic diplomat, şi-au serbat cu
nunia lor, în 26 Octomvrie a. c. în biserica 

«gr.-cat din Şoimuş.

Poporaţiunea Croaţiei a fost anul 
'trecut 2.537,357, de suflete, împreună cu 
miliţia. Capitala Agram a avut 69,045 locuitori. 
Esek 26,419, Semlin 17,429, celelalte oraşe 
sunt mai mici.

A apărat: Elemente din constituţia pa
triei sau drepturile şi datorinţele cetăţeneşti 
de Vasile Goldiş, prof. i. p. ed. II. la H. 
Zeidner în Braşov. O bună carte prelucrată 
pentru şcoalele poporale.

......  .... *
Noul minister, sub presidenţia baronu

lui Fejărvâry, fiind numit de curând, a depus 
jurământul şi îşi va arăta şi programul în 
curând. Intre miniştri nou este baronul Feil- 

-sntsch, la agricultură.

Espoziţia din Mercurea. Ca adaos la 
cele publicate de noi în nrul 40 referitoare 
îa espoziţia de poame din Mercurea, în care 
s'a schiţat programul serbărilor, mai dăm ur

mătoarele:
La concertul, ce se dă Vineri de învă

ţători, îşi dă concursul şi dl Romul Milea.
Sâmbătă sfi joacă piesa »Leac pentru 

- soacre* comedie într'un act de Trocaru.
Luni să va continua conferenţa preo- 

şfească şi sg vor încheia festivităţile.
Pentru »Exposiţie« taxa de întrare: 

Vineri şi Sâmbătă: 20 fileri de persoană, 
Duminecă 10 fileri. Pentru elevii şcoalelor din 

-Mercurea şi jur intrarea e liberă.
*

La fondul de 20 bani al »Reuniunei 
‘.sodalilor români din Sibiiu* pentru cumpă
rarea unei case cu hală de vânzare din pri
legiul exposiţiei de vite aranjată de «Reuniunea 

aromână de agric. din comit. Sibiiu* în comuna 
Veştem, s’au făcut următoarele dăruiri: Aurel 

I Moga, notar (Veştem) 2 cor.; Victor Schieb, 
ţ prim-pretor (Cisnădie), Petru Indrieş, notar, 
(Boiţa), Demetriu Săvoiu, proprietar (Sadu),
I. Fanea, notar (Tălmăcel), Teodor Andreiu, 
grădinar (Sibiiu), I. Roman paroch (Tălmă-

- cel) fiecare câte 1 coroană; Ioan Druhora,
- paroch şi d-na Ana D uhora (Boiţa), Ni
colae Vlad par. şi d-na Ana Vlad (Şelimbăr), 
Vasile Muşoiu notar şi d-na Veturia Muşoiu 
(Bungard), Teodor Stoia înv. şi d-na Rozilia 
.Stoia înv. (Veştem) fiecare câte 50 bani; Nic. 
Eft. Ursu, înv. (Bradu) 60 bani; Ioan Papiu, 
paroch, Konkoly Istvân, şef de gară (Veştem), 
Demetriu Bunea, paroch’ (Sadu) fiecare câte

-40 bani; Simion Balteş, Ana Balteş (Brad), 
Arseniu Nedelcu, înv. (Tălmăcel) fiecare câte 

. 30 bani; I. Chirca, v. pres. >Reun. agric.*
• {Sălişte), George Dan, ec. şi G. Com. Ursu, 

ec. (Bradu), Teodor Necşa, înv. pens., Maria 
rNecşa (Bungard), fiecare câte 20 bani; Rom. 
Simu, înv. pens., d-na Maria Simu n. Simonca, 

flnv. (Orlat) şi Vie. Tordăşianu, secret. »Reun. 
sjom. agricole* (Sibiiu) fiecare câte 10 bani.
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„C&lindarul Poporului" pe 1906
a apărut şi s i află de vinzare la li
brăria »Foaiei Poporului* şi la alte 
librării. Preţul 40 bani ş i porto 5  b. 
(23 cr). Este cel mai ieftin şi mai bun 
eălindar românesc, întocmit anume pen
tru trebuinţele poporului nostru. Cu
prinsul îl  dăm la alt loc al foaiei noa
stre. Aci dăm sfatul iubiţilor noştri ce
titori, câ pentru cumpărarea călindarului 
se se însoţească din un sat câte mai 
mulţi inşi şi se trimită banii pe un 
singur avis postai, eăci în acest caz 
porto banilor le vine mai ieftin. Pe 
aviz apoi se arete la a cui adresă se 
trimitem călindarele în un pachet,

*
. Deputat ucis. In Szabadka a fost ucis. 

pe stradă săptămâna trecută Milan Milosav- 
lievici, deputat dietal şi advocat, de naţiona
litate sârb. Ucigaşul e un econom, Ioan Ul- 
rich, care s’a presentat de voie bună la pro
curatură, unde a fost luat prins. El zice, că 
a ucis pe Milosavlievici din causă, că acesta 
i-a mâncat averea. Ucisul a lăsat o avere 
de 2 milioane cor.

*
f  Bartha Miklos. Săptămâna trecută 

a răposat în Budapesta scriitorul politic ma
ghiar Bartha Miklos, cunoscut cu deosebire 
din articli săi vehemenţi, publicaţi în foaia 
»Magyarorszâg*. Bartha a fost Săcui,ţs’a născut 
la 1848 şi a intemeiat cu mai mulţi ani în
ainte foaia oposiţională »Ellenzek« din Cluj. 
El era mare duşman al poporului român şi 
scriia adeseori vehement contra noastră, dar’ 
de cele mai multe-ori fals şi încornurat, noroc, 
că —  hârtia e răbdătoare.

Pocăiţii. Din Lupoaie (Farkasmezâ) co
mitatul Sălagiu, ni-să scrie, că prin părţile 
acele s’au ivit de vre-o 4 ani aşa numiţii » po
căiţi* (vai de ei), anume în’ Bred, Jac etc. 
botezându-să de nou unele iamilii şi părăsin- 
du-şi astfel legea srăbună. Cauza principală 
la aceste este purtarea slabă a preoţilor, cari 
nu să grijesc îndestul de popor. Aviz celor 
chiemaţi I ?

De altcum cât de >buni« sunt pocăiţii 
să vede din caşul întâmplat iarna trecută cu 
gomicul »pocăit* Bălănean Mitru Pilii din 
Bred, care a puşcat pe un fecior în pădure 
pentru că acela a fugit şi n’a voit să stea. 
Pocăitul a fost dat în judecată. Un alt pocăit 
Ioan Alexe din Moigrad, tot gornic, a tocat 
în cap cu săcurea pe un om şi acum să odich- 
neşte 4 ani la răcoare. Poftiţi la »pocăiţi«.

#
Foaie pedagogică. Consistorul archidie- 

cesan din Sibiu a hotărît edarea din nou a 
foaiei padagogice, atât de trebuincioasă pen
tru învăţători. Foaia va apărea în 1 Ian. 1906. 
Redactor este numit vrdnicul prof. sem. Dr. 
Petru Şpan.

Convocare. Despărţămânrul Aiud al 
►Reuniunei învăţătorilor gr.-cath. din Archi- 
diecesă conform § 21 din Statute îşi va ţine 
adunarea de toamnă în 4 Noemvrie n. c. în 
sala şcoalei gr.-cat. din Ciumbrud (Csom- 
bord) Din program amintim:

Prelegere practică din Istoria ţinută de 
Nicolau Frăţilă cu elevii din Ciumbrud şi 
critica ei. Cetirea disertaţiunilor conform punc
tului V. din procesul verbal al adunării pre
cedente şi critica lor. Prelegere din nobilita
rea pomilor ţinută de Augustin Ocnean şi Au
rel Pop şi critică. Raportul cassariului, al bi- 
bliotecariului şi a comisiunei însărcinată cu 
vizitarea bibliotecei. Alegerea oficialii r pentru 
anul 1905—1907 etc. Georgiu Indieiu, nota
riu, Aug. Ocnean, preşedinte.

P»g. 561

Stipendii pentru meseriaşi.
Din fundaţiunea Francisc Iosif, creată de 

oraşul liber reg. Sibiiu (Nagyszeben) întru 
amintirea suirii pe tron a Majestăfii Sale, sunt 
a se conferi pe anul 1906, două stipendii de 
călătorie de câte 200 cor. pe durata unui an.

. . . .  La aceste stipendii pot concura 
riaşi tineri, fără deosebire de naţionalitate sau: 
confesiune, cari au absolvat cu succes emi
nent vre-o şcoală de elevi-meseriaşi sau vre-a 
şcoală de specialitate din loc şi cari in sco
pul perfecţionării lor petrec sau voesc a că
lători în străinătate.

Acelaş stipendist poate primi stipendiul 
in trei ani d ipă olaltă, dacă dovedeşte că cer
cetează vre-o şcoală de specialitate ori că fo
loseşte conştienţios timpul pentru perfecţie^ 
narea sa.

Rugările scrise şi subscrise cu 
proprie şi pro văzute cu documente sunt a sg 
înainta pănă în 10 Noemvrie n. c. la magi
stratul orăşenesc din loc.

Sibi iu,  23 Octomvrie n. 1905.
- Comitetul »Reuniunei sodalilor rom&ni 

din Sibiiu*.

Victor Tordăţlann, Ştefan Duca.
prezident. notariu.

Producţiunî şi petreceri.
Concertele Miilea.

Din Selişte ni-să scrie că concertul dat 
acolo de eminentul nostru flautist, Romul 
Miilea, a avut succes deplin.

Duminecă în 29 1. c. dl Miilea va con
certa în Sebeşul-săs., ear’ Dumineca viitoare  ̂
în 5 Nov. va concerta în Orăştie. Programul 
concertelor e bogat şi ales. >

In Sebeşel.
Tinerimea din Sebeşel va da un concert- 

teatru, Duminecă la 29 Octomvrie st n , îns 
noul local al şcoalei din Sebeşel. Venitul 
curat e destinat în favorul şcoalei.

Program: Himn (cor mixt) de Podolean. 
Musicanţii. Solo . . . Neico Neiculiţă (cor 
mixt) de L Murăşan. Hei leliţă (cor mixt) 
de G. Dima. Peţitorii, comedie pop. In 3 qrfr 
de A. L. Ipan. După teatru dans.

POSTI REMCŢIEI ŞI ĂDMPnSTRlTIEl
R* C. îl Donsa C> Mai bine © în pachet. ÎYinsit* 

pt. bibi. cor. 1.40, Călind. 40 b. porto 50 b. total 2  
cor. 30 b. Atunci te ai sigur.

P. M tn Trit. 8. Fără plată înainte, nu s5 poate.
I. Rog. în Latl. r. Fără a trimite hanii înaintê , 

după com ţi-am scris, nu putem publica.
I. V. în V. Cărţi de glume, epistoli ete. I* noi; 

icoane de hârtia la librăria arckidiecesană.
I. I. în Silv. (Haţeg) Cereţi catalog dela bolta ăm 

fer Jickeli, Sibiiu (Piaţa mică).
I. Mărg. în M. Union P. Bx. (N. America). Preţul 

îl vezi îa fruntea foii. Cărţi avem Biblioteea Foii Po
porului, Călindarul pe 1906. Preţul lor, cu porto « «  
tot, 3 cor.

I. S In Deda B. Cere catalog românesc 
fabrica de maşini A.Rieger, Sibiiu. Acolo afli tot.

B. P Ai» Ceteşte mai cu luare aminte foaia. îs  
nrul trecut am scris, că >Calindarul Pop.< a eşit pt 
1906 şi costă 40 bani şi porto S b.

Proprietar, editor şi redactor responsabil 
S ilvestru  M o ld o va n  

Tiparul „Tipografiei" Henric Meltzer.
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Causă şi efect.
Fiecare om a avut desigur în vieaţa sa o 

"esperientă, a cărei causă nu ’şr̂ o poate esplica. 
Aceasta sg referă la stricarea sănătăţii, care adese-ori 
se produce, fără ca causa acesteia în aparenţă se 

"l>oată fi coperită. Aceasta e o apariţie, pe care o 
observă cu deosebire mamele tinere la copilaşii lor. 
Ea se presintă Ja aceste fiinţe plăpânde în formă de 
constipaţie cronică. Aceasta e causată de obiceiu 
prin aceea, că băieţBor li-se dâ lapte prea de tinerei,

care să adună în grămadă dură în stomachul copi
lului şi se opune mistuirii mai tare, ca laptele mamei. 
Făina de copii a lui Kufeke este un mijloc escelent 
ca materie de schimb la turburarea aceasta care 
aduce adese-ori în primejdie de vieaţă pe copii. Prin 
adaugerea la lapte a acestui mijloc, care s’a valorat 
mai bine Sn decurs de ani de zile şi e recomandat 
eu,căldură şi de medici, laptele în stomachul băia
tului devine fulgos, uşor de mistuit şi valoarea de nu
trire a Iui prin conţinutul fainei de albumin şi sare, 
se măreşte mult. Mamele, cari nu sunt în stare a-’şi

lăpta copii, vor face bine, dacă vor folosi făina de - 
copii a lui Kufeke mi numai, atunci, când s’au ivit 
turburările de mistuire. Făina de copii a lui Kufeke, 
care conţine în proporţii potrivite mijlocul de nu
trire din laptele de maină, este un esrelent mijloc de 
nutrire, care în corpul plăpând al băiatului promo
vează în mod estraordinar desvoltarea oaselor şi mus
culaturii' şi sprigineşte cel mai favorabil desvoltares^ 
comună a aceluia. 110 C. 1—1

Se poate căpăta la G.  Sclieyhing eta şi Ia 
X  B. Teot-oh, Sighişoara.
Se fim atenţi Ia banda RUSEASCĂ de vamă v pa
chetelor originale şi Ia marca de scutire K .  &  C . 
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şi moi
Subscrisul caut o calfă, tin&râ şi 

un învăţăcel îa neguţătoria mea 
mixtă. Ambii să poşeadă limba ro
mână şi maghiară. 247 1 —2

Romul Coţioin,
comercisnt în Baia-de-Criş (Korosbânya.)

Provizie mare.
Doi domni solizi, diligenţi să 

caută ca agenţi pe lângă provine 
anare. Să pofteşte cunoaşterea a celor 
trei limbi dela noi. Croitori san pan
tofari sunt preferiţi. Detaiuri la admi
nistraţia acestei foi. 248 1 —3

Nr. 638/1905. 
a. f. o. u. d.

229 3—3

Esarendare de domenin.
Domeniul fondului central scolastic din 

districtul Năsfeudului, aflător pe hotarul co
munei Cianul-mare (comit. Turda-Arieş) de o 
posiţiune frumoasă, în estensiune de 1030 jug. 
1204° □ ,  constătător din arătură, fânaţ şi pă
şune de clasa primă şi a doua, dimpreună cu 
edifice de locuit şi edifice economice sS va 
da pe calea licitaţiunei publice în arendă pentru 
păşune, eventual cultivare, începând din 24 
Aprilie 1906 pe 6, eventual pe 10 ani după 
olaltă.

Preţul de strigare ca arândă anuală e 
statorit în 8500 coroane.

Licitaţia se ţine esclusiv cu oferte scrip- 
turistice închise, cari sunt de-a se trimite pănă 
In 15 Noemvrie 1905 la 11 ore înainte de 
ameazi cu vadiul de 850 coroane la subscrisa 
comisiune administrătoare în Năseud.

Oferentul trebue să declare în ofertul 
seu că cunoaşte condiţiunile de licitaţie şi de 
contract, pe acelea le primeşte şi se supune 
lor necondiţionat.

Condiţiunile de licitaţie şi de contract 
să pot vedea în cancelaria fondurilor si pe 
spesele proprii se pot copia.

Din şedinţa comisiunii administratoare 
de fondurile centrale şi de stipendii din di
strictul Năsăudului, ţinută în Năsăud la 
25 Septemvrie 1905.

Gerasim Domide m. p.,
preşedinte.

Dr. Nistor Şimon m. p.,
secretar.

IE □ B E
„CĂLINDARUL POPORULUI".

A spărut:

Ş  „Călindarul Poporului" pe 1906. Jjj
Cel mai bun şi mal Ieftin  călindâr românesc, cu cuprins bogat şi felurit, 

pregătit anume pentru trebuinţele oamenilor dela ţară. Afară de partea calenda
ristică, cuprinde novele, poveşti, poesii, anecdote şi glume, articiii economici, 
gâcituri etc. etc. şi neîntrecutul:

Răvaşul nostru
toate întâmplările mai însemnate de preste an, dela noi şi din străinătate. 

Călindarul e împodobit cu

1 8  i l u s t r a ţ i n n i  a l e s ©  

între cari minunatul chip al Catedralei ortodoxe române din Sibiiu. 

P r e ţ u l  4 0  f i l e r i  ş l  p o r t o  5  f i l e r i .

Să află de vânzare la lrbrâria „Foii Popornlni8 şi la toate librăriile.

Paul tadv ich , Sibiiu,
Sobe şi cuptoare de fort

(Sparherde)
=  d e  t o a t e  p r e ţ u r i l e  =====

în esecntarea cea mal s im p lă  şi cea mii b o g a t ă

Liferare se face din

ş i
sau la dorinţă franco la oii-ce staţiune de cale ferată.

sar* Liste de preţuri Ia cerere.

P a u l N endvieh .
283 3 - 6  Deposit îa  Alba-Iulia.

Gustav Diirr
m e c h a n lc .

Magazin de maşini de eusut şi de velocipede,
Sîbiio. IPiaţa-xaasre nr. 19.

Recomandă depositul sen mare şi bine asortat 
cu toate felurile de maşini de cnsnt mai renumite 
din fabrici străine şi indigene pe lângă un preţ 
foarte moderat 6 22—26

Ca specialităţi se recomandă maşinile de cnsnt:

_______ _  ^  Sefdel & NaBBianei, 8. M. Pfaff.
Toate acareturile nreşinilor de cusut de ori-ce 

fel precum ace, cnrelej oleinri fine şi altele se află 
întotdeauna in depositul meu. Reparaturile la maşinile de cusut de ori-ce 
fel s&nt esecutate prompt, ieftin şi eouştienţioa cn garanţie. Pentru 
fiecare maşină nouă de cusut cumpărată dela mine dau 5 ani garanţie.

■ -uiViît* S  CA
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Giuvaergiu şi graveur
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Cisnădiei 14. SIBIIU Strada 14.
Nnmai ia gtilnl cel mai noa.

Deposit de giuvaere, anr, a r
gint şi argint de China.

=  Cea nai renumită negustorie de aurării. =
Deposit de oroloage de Geneva
de aur şi argint de cele mai fine pentru 

;?.-.z=z domni şi dame. = = = = =  
Atelier propriu pentru lucrări noue 

şi reparaturi. 198 6—

=  Servlelo real. Garantă oonştlenţloasă. =

î
i

Fabrica 
Sterling 

Remedy & Co.
Tablete de mânat uşor

Kramer
Indiana

America-nord.
şi on efect sigur.

Trecere pe an mult preste 10 milioane de satule.

Carat vegetabile. întăritoare de stomaoh.
Preţul per şatulă de probă cor. 1 20, pe şatulă de familie cor. 2.50.

Să pot căpăta numai în farmacii, in şatule originale.
Deposit pentru Sibiiu în farmacia »La Vulturul negru« 

departe să află in toate celelalte farmacii.
dlui Carol'Miiller, mai 

234 8— 12
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A s t m a
Cei îmbolnăviţi de catar de plumâni, sângerare 

de plumâni, boală de plumâni, durere 
P ..... ■ de StomaC ' ..——

se-’şi ia atâta timp şi să esamineze scrisorile de mai jos, cari dovedesc vindecarea. Acesta e numai numărul disparent a celor-ce sosesc în continuu. SS 
publică fâră nici o observare, de oare-ce esperienţa ne arată, că publicul suferind îşi ştie face el însuşi mai bine opinia sa. Estrasele de scrisori, abstrăgend 
dela unele mici modificări stilare, sunt publicate verbal, dar’ cu lăsarea afară a mulţumitei şi a criticei asupra curelor fără resultat de mai nainte. Serisorile 
originale se pot vedea şi ar fi foarte de dorit, ca cât mai mulţi se o facă aceasta. Autorităţile au, făcut-o deja. Abaterea dela adevăr, fâră privire că 
aceasta să referă Ia introducerea sau la descrierea vindecării, care-’i urmează, ar causa mare pedeapsă. Ca laicul se poată afla la timp, deja la cel maimic 
simptom, ajutor, fără se aştepte desvoltarea morbului, înşirăm aci sSmpJoinele, cari obvin mai des: tuse, care întărită adese la voinare. Scuipat 
uscat. —  înţepătură în piept şi spate. — Simţire de greutate pe umeri. — Asudări noaptea. — Mâni şi picioare de obiceiu reci. -  Greutate de 
respiraţie, — Respiraţia e urmată mai târziu ’de sunet şnerător şi răguşit. — Scuipare de sânge. —  Batere de inimă, neregulată, adese-ori tare, 
împreunată cn un mare simţ de frică. —  Durmire pnţină. — Mistuire slabă. —  Pentru continuarea curei e de lipsă descrierea punctuală a realui, 
trebue spus, care e ocupaţia şi că reci sunt picioarele. — Adresăm aşa:

Institut de cură „Spiro Sg»ero“ Drtesden-Efiederldssmtz, Sclralstr. 124/h.
Astma, catar bronchial.
Fiul meu, în urma unei răceli s'a bolnăvit 

în catar bronchial. Acest catar s’a repeţit de 
nou pe lângă cea mai bună Îngrijire; n’â ajutat 
nici un leac. Boala era însoţită de greutate de 
respiraţie şi năduşeală, aşa câ eram serios îngrijit 
de restabilirea sănătăţii lui. In lipsa mea cea mai 
mare am fost atent la anunţul institutului de cură 
»Spiro-Spero“ şi m’am adresat la el cu încre
dere. După-ce am făcut cunoscut institutului 
simptoamele boalei, s’a început tratamentul, m’am 
tinut întru toate de instrucţie şi resultatul ■ dorit 
n’a întârziat mult. E drept, că la începutul curei 
fiul meu s’a slăbit puţin şi era debil, dar’ în cu
rând s’a tocmit; fiul meu câştiga tot mai mult în 
putere, îşi căpăta coloarea bună a feţii şi resul
tatul unui tratament de 8 luni, spuind sincer, a 
fost re’nsănetoşare deplină şi cred, că aceasta va 
şi rămânea.

Aceasta, după D-zeu, pot se 0 mulţumesc 
tratamentului raţional şi cu resultat al institutului 
de cură »Spiro-Spero« şi îl pot recomanda cu 
căldură ori-cărui bolnav şi suferind, ca în ase
menea stare se se adreseze la acest institut

Rămân cu cea mai mare mulţumită şi deo
sebită stimă

Iosif Bechthold,
Viena, XIII. str. Helbling 11, uşa 6.

Adevereşte:
(L . S.) Pins Rest, jude comunii 

Hoflein 1. Dunăre.

Boală de plumâni.
După-ce pe cale ziaristică ’mi-a venit la cu

noştinţă cura Dv. cu succes, m’am adresat cu 
încredere Ia Dv. De doi ani şi jumetate sufeream 
de junghiuri şi de tusă foarte vehementă; am 
slăbit de tot, într'atâta, încât medicii locali ab- 
ziseseră de posibilitatea vindecării. Cu toate 
aceste m’am încurajat şi m’am adresat la insti
tutul de cură >Spiro-Spero« în speranţa, că poate 
totuşi voiu fi eliberat de boala de plumâni. Deja 
în timp scurt am putut se avisez, că trata
mentul Dv 'mi-a uşurat mult boala. Şi azi pot se 
zic, că am scăpat cu totul de boala mea de plumam.

Acest atestat al meu a întârziat pănă azi 
din causă, că am voit se me conving, că oare 
vindecarea mea e stabilă. Fiindcă până azi nu 
se arată nici cel mai mic semo^ că ar reveni, îmi 
esprim cea mai ferbinte mulţumită şi recunoştinţă 
şi me învoiesc bucuros, ca aceasta scrisoare se 
se publice. Cu deosebită stimă

Francisc Koutny 
Viena V. Jahngasse 42.

(L . S.) Şef de cerc: Leopold Kruza, Viena.

Boală de plămâni, scuipare de sânge.
In cei din urmă 5 ani primăvara şi toam- 

bolnăvit mai cu samă în catar de 
de care cu tot ajutorul medical şi

na m am 
plumâni şi
mijloacele' lăudate, starea mea devenea tot mai 
rea dm an în an şi în vremea din urmă de mai

multe-ori eram incapabil de lucru, ba mai multe 
săptămâni a trebuit să stau în pat. La lucru mai 
greu căpătăm batere de inimă şi simţeam jun
ghiuri prin coaste, cari să trăgeau apoi în piept 
şi spate. Prin aceasta ’mi-se îngreuia respiraţia 
aşa, câ mă temeam de aprindere de plumâni, prin 
ceea-ce şi munca îmi era un:chin.

Afară de aceasta picioarele îmi erau tot 
răci, eram răguşit şi scuipatul îmi era sângeros, 
apoi când şi când noaptea mă năcăjea asudatul.

Am văzut, că In astfel de împrejurări nu 
pot se trăiesc mult şi de aceea am cercat după 
mijloace şi căi, de-a afla un ajutor.

Intre altele am fost atent la un anunţ al 
institutului de cură >Spiro-Spero«. care a apărut 
în ziarul din Reichenberg şi resultatele câştigate 
m’au îndemnat şi pe mine a mă adresa la acest 
institut. După câteva săptămâni ţinând strict în
drumările, spre cea mai mare bucurie a mea, am 
putut constata o îmbunătăţire.

Când şi când să arăta câte-o mică recă
dere, dar' încurajându-mă totdeauna, ţinând strict 
îndrumările institutului >Spiro-Speroc, ’mi-a succes 
a-’mi recâştiga sănătatea

Atacurile de mai nainte, ca baterea de 
inimă, scuipatul sângelui, durerile de piept şi 
spate, nu au revenit nici Ia lucrul cel mai greu.

De aceea sunt deobligat cu mulţumită pen
tru ajutorul dat şi pentru tratamentul 'binevoitor.

Cu deosebită stimă 
Anton Friedrich, 

în Morchenstern (Boemia).

Autenticitatea subscrierii de sus o adevereşte 
Morchenstern 

(L. S.) Vilhelm Carol Poazel, primar.

Catar Ia vârful plumânilor, sân- 
' gerarea plumâailor.
Un an întreg am fost palidă în măsură 

mâre şi anemică. Afară de aceasta în Maiu 1904 
la boalele mele în urma unei răceli s’a asociat ii 
catar la vârful plumânilor, încât scuipam de mai 
multe-ori sânge, mai târziu flegmă. Nopţi întregi nu 
puteam durmi, în gâtlej me necăjea un glas ho- 
răitor, ear’ apetit aveam slab. Am consultat 
mai mulţi medici, dar’ aceştia numai puţină uşu
rare îmi'procurau, ear’ la sănătate deplină nu am 
putut ajunge. Odată ’mi-a atras atenţia un anunţ 
al institutului de cură »Spiro Spera. ; m’am adre
sat deci la el După-ee am ţinut regulat îndru
mările date, azi, mă aflu deplin bine. 8unt obli
gată la mare multumită şi tratamentul Dv. îl voiu 
recomanda cu mare căldură tuturor suferinzilor. 
Sunt sigură că nimenea nu va cruţa spesele re
lativ puţine spre a ajunge la sănătate.

Cu deosebită stimă

Domnişoara M. Bilzer, 
Liebenthal, Silezia-austriacă.244 1—6

Boale de stomach şi de intestine.
Prin aceasta îmi esprim cea mai mare mul

ţumită institutului »Spiro-Spero« pentru vindecarea 
deplină a boalei mele de stomach intestine şi ficat.

înainte cu trei ani m’am bolnăvit în in
fluenţă ; nu preste mult apoi ’mi-s’au ivit greutăţi 
de mistuire şi durere de cap, cum şi împunsături, 
în coaste. Corpul îmi era totdeauna înfoiat 
şi scaunul regulat îl aveam numai cu ajutor mă
iestrit. Lipsa de apetit şi de somn erau la or
dinea zilei. Mâncări cu aluat şi legumă nn pu
team mânca, căci aceste îmi făceau mari dureri 
de stomac. La toate aceste cu un an înainte s’au 
adaus în urma unor receli şi sgârduri de ficat. Dacă 
m’am folosit de ajutor medical,' acesta ’mi-a adus 
timp scurt alinare, dar’ vechea boală earăş revenea. 
In iarna acestui an am dat în ziar despre trata
mentul cu succes al institutului de cură »Spiro- 
Spero“ ; în Aprilie m’am adresat la el şi rn’am 
supus tratamentului lui. După câteva săptămâni 
am simţit deja, că boala mea dispare. Nu preste 
mult m’am vindecat deplin, aveam scaun regulat 
şi apetitul *mi-a revenit. Acum, har Domnului, 
pot să avisez deplina mea vindecare.

La toţi, cari sufer de asemenea boală, re- 
comandându-le cu căldură acest institut, semnez

Cu deosebită stimă'şi mulţumită
Maria Obstmeyer, soţie de ziier, 

Enzersdorf lângă Fischa.
Subscrierea o verifică:

Enzersdorf, lângă Fischa
Mihaiu Pober, primar.

Catar de nas, grumazi şi bronchial.
Cam de 6 ani am suferit de catar de nas, 

grumazi şi bronchial chronic, care 'mi-a cauzat 
multe ciasuri amare şi grele. . Aveam durere 
stabilă de cap, în grumazi simţiam o gâdili— 
tură acută, şi erau uscaţi şi acoperiţi cu flegmă 
cleioasă. Sub gâtlej simţiam o apăsare neplăcută, 
Respiraţia îmi cauza mult năcaz şi dm când în când 
era năduşitoare. Lucrul ’mi-’l puteam isprăvi, dar' 
numai cu greu. La cea mai mică încordare asu
dam şi să ivei batere de inimă. Am consultat 
mai mulţi medici, dar’ fâră resultat. Medicii ’mi-au 
răspuns, că e un catar învechit, care să vindecă 
numai cu greu.

Pe calea ziaristicei am fost făcut atent 
asupra st. Dv. institut şi am decis să mă folosesc 
de tratamentul Dv. Câtva timp am folosit cura 
Dv. şi spre marea mea mirare starea mea din zi 
în zi 'mi-s’a îmbunătăţit, pănă când în fine a venit 
şi vindecarea deplină. Mă simt deplin sănătos 
şi ’mi-am recâştigat şi puterea. Dovadă, că Du
mineca trecută am făcut o cale de 5 ore cu 
bicicleta şi m’am şi re’ntors, ceea-ce de sigur 
e o tură frumoasă şi cere răbdare. Pot d*oi 
afirma cu drept cuvânt, că lui D-zeu şi D-voastre 
ve pot mulţumi zilele mele pline de bucurie. De 
aceea pentru oboseala Dv. Vă esprim cele mai 
ferbinţi mulţumite. Cu deosebită stimă

Andrein Sehorner, Kuschvitz.
Autenticitatea subscrierii de sus o adevereşte 

Deeg, primar, administraţia comunei Kautendorf.

i j
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Kr. 1834/905 
V  not.

249 1—2

not. cerc» pnmar.

învăţăcei
să primesc care ştiu scrie şi ceti bine 
la măestrulmâsar

Lazar Banciu
2S9 2— 4 îa  Turnişor.

Spirt de oţet
îa calitate recunoscută de escelettă să 
ală la singurul producent

FBIDERIG MESSE
Sibiiu, p ia ţa  F in g e r lin g

201 6—6 (sub treptele porcarilor).

Atelier techulc de dinţi
al Iui 187 5 -6

E. Dieker
Strada Măcelarilor N r. 30

vis-â-vis de catedrala gr.-or. română.

W, ^

' Jclsornsfeiîi- 
: /lafsafz
frcesserfjeden Schornsfein.
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Sobe şi cuptoare.
Le espedează din depositul din Sibiiu. Din 

atelier franco la fiecare statiune.

La cerere te trimit preţ-curanturi.

Deposit bogat în lase, în sîrme şi în 
place de sobă, in instrumente 
de cămin şi în păstrător ele 
instrumente de cămin, pietri 
— -  de sobă. -

Cărbuni de peatră şi Coaks
50 de chilogr. se aduc acasă în Sibiiu.

C a r o l  JET.
® S ib i iu .

P*stm  tipar respaswbjj Eenr!e Meltre',

: Publicaţiune.
• Comuna politică Colon (comită Fă* 

găraş) va da în licitafiune publică pămentul  
d e  i a r n ă  din teritorul de mirişti cu 200cor. 
preţul strigării; vadiu 20<*/6r preciim şi păşu- 
natul numit »L a  per i şo r * ,  »P lute «  şi 
» I n t r e  O l t  uri* cu 200 cor. preţul strigării, 
vadiu 20®/,, în 5 Noemvrie st. n. a. c. la
2 ore p. m. în cancelaria comunală.

C o lu r i, în 22 Octomvrie 1905.

Alex. Comsia, Ioan Teea,

„SUNÂEEÂ“ societate de asigurare
' Fonduri de garanţă de preste 40 milioaie cor. —  întemeiată Ia 1867.

Avem onoare a V£ încunoştiinţa, că societatea de asigurare » Dunărea« 
a înfiinţat la centrala insfâtuftilui de credit şi economii »Albina« din 
Şibiiu o agentură generală investită cu dreptul de a libera poliţe.

Societatea de asigurare «Dunărea* care dispune de fonduri de garanţie 
în sumă de preste 40 milioane cor., primeşte prin agentura ei generală din 
Sibiiu (strada Măcelarilor nr. 20) pe lângă cele mai favorabile condiţiuni 
asigurări contra daunelor causate prin 2 4 5 1 - 3

fo e ,
grindină,
sparg-esre de sticlă,
f u r t  p r i n  s p a r g e r e ,  precum şi toate combinaţiunile de 

asigurări pe vieaţă şi de rentă viageră.
Promiţând a resolva prompt şi culant ofertele ce ni se vor înainta, 

Vă rugăm s6 ne onoraţi cu încrederea D-voastră şi sS uzaţi la ocasiunea 
dată de serviciile noastre.

»  A L B IN A  «  Societatea de asigurare
institut de credit şi de economii. « d u n ă r e a *

Biroul agenturii principale:
Sibiiu, strada Măcelarilor nr. 20.

„Tipografia" HENRIC MELTZER, Sibiiu.
-^5-

P .  T .

Am onoare a face cunoscut onor. public, că preiau şi duc în 
deplimre ca specialist şi cu preţuri solide şi reale tot felul de lucrări 
aparţinătoare i

specialităţii tipografice,
cum stint:

tipărire’de cărţi, ziare, placate, eirculare, ori-ce-fel de 
bilete, tot soiul de tipărituri şi lucrări de accidenţe

—  .....  în ori - ce co loare. = = = = = = = = = = = —

In urma unei praxe de mai mulţi ani, sânt în stare a ţinea concurenţa 
cu ori-care tipografie, şi rog onor. public la trebuinţă a onora cu comande 
tipografia mea.

- PUT* î^reţţurl corespunzătoare. "'Pt
Recomandându-mă m bunăvoinţa onor. public românesc, semnez

Cu deosebită stimă

H E N R IC ! M E L T Z E R
Sibiiu, str. Măcelarilor 12.

ţ p O O G G O a a a t X X } Q O a a O I ® O O O Q Q ( X X X X X X X X ,
Oroloage, obiecte de anr şi de argint deposit dela fabrica

lulius Eros
SifeUu (Nagyszeben) str. Cisnădiei 3, 

Cel mal mare deposit '•‘fp j 
Transilvania dela fabrică, de oroloage, juvaeuri 

obiecte de aur şi de argint al lui lulius £ros Sibiiu 
(N.-Szeben), strada Cisnădiei nr. 3.

Toate obiectele de aur şi de argint sunt 
probate şi esarninate oficios şi pe fie-eare obiect 
este oficială visibilă „marca", afară de aceasta să 
dă garanţă în scris despre veritatea fie-cărui obiect 

Preţuri-curante ilustrate se dau Ia
cerars gratis şi franeo. 2i  36-52 

Nr. 2127 A. Orologiu de nickel, cu coperiş duplu,
„  , foarte masiv 7 cor. 50 bani.

dl . T kel S0' 70> 100, l̂ o bani. Canjuri de argmt 2 cor. S0 bani până ia 10 cor.
Şmoare pentru orologiu, 20, 30, 50 bani.

Cermala d? imprimat E. T. 8Mtem&nn, Dresd» —  Budspest*.

2127 A,


